

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fenn-utca 5-7. Telefon: 159-490. 359-590.

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. április 22.

bb 1. a fiatal törzsközönségért - vonzó ifjúsági programok a művelődési házakban

ö vid nn/tr-ju zs la

1972. április 22.

a művelődési otthonoknak elsősorban az ifjúság otthonaivá kell válniuk - állapította meg a művelődési otthonvezetők legutóbbi országos konferenciája. hogyan tesznek eleget e követelményeknek, milyen konkrét elképzelésekkel alakítják ki a fiatal törzsközönséget? - kérdezték budapesti és vidéki közművelődési szakemberektől az mti munkatársai.

a fővárosi művelődési ház

elsősorban érdekelt abban, hogy színvonalas ifjúsági programokkal gazdagítsa műsorait, - mondja drucker tiberigazgató. - ez természetes is, hiszen évenkénti félmillió látogatónk többége tizen- és huszoneves. a jövőben az eddiginél fokozottabban az ő igényeikhez igazítjuk munkánkat, tevékenységünket. kidolgozzuk például a szocialista brigádok művelődési vállalkozásainak tervét, amelyet elsősorban a brigádokban tevékenykedő ifjúságok forgathatnak haszonnal. az ifjúsági szövetséggel együttműködve számos nagyüzem - így a gamma, a magyar kábelművek, a magyar gyapju, a betonelemgyár, a 43-as építővállalat, az április 4. gépgyár - fiataljai számára gondoskodunk jó szórakozást, hasznos isőtöltést nyújtó programokról. ugyanitt környékünk három legnagyobb szakmunkástanulói intézetének fiataljait is rendszeresen meginvitáljuk különböző műsorainkra. ősszel két éves ifjúsági klubvezető tanfolyamot indítunk, amelynek fő célja - a helyes nevelési, ideológiai célok ismertetésén túl - nem utolsósorban éppen az ötletadás.

/ folyt. köv. /

NA

- 1 -

bb 1. / a fiatal... 1. folyt./-ju

sőt, terveink között szerepel a klubvezetők klubjának megteremtése is. foglalkozunk a gondolattal, hogy a klubélet fellendítésére vándor-körmissort szervezünk a főváros ifjúsági klubjaiban - a „ki mit tud?„ legjobb budapesti helyzettjeinek közreműködésével. egyébként fokozott figyelmet fordítunk a munkásszállások lakói előtt pergő műsorok színvonalára, „fiatalosságára„ a szállások lakói közül ugyanis mintegy 30.000 a fiatal korosztályhoz tartozik. művelődési házunk csoportjai havonta 50 munkásszállást keresnek fel, s meggyőződésem, hogy műsoraikkal - például a csehov novellákból összeállított programmal, vagy a donizetti operája nyomán született programmal - fiatalok ezreit nyerhetjük meg a rangos irodalomnak, művészetnek.

#### ifjúsági ház pécsen

pécs 65.000 fiataljának régi kívánsága teljesül: még az idén megkezdjük az ifjúsági ház építését - tájékoztat gabriel józsef, a pécsi városi tanács művelődési osztályvezetője. a mecsek-alji város ifjúságának korszerű otthona mintegy 20 millió forintba kerül és előreláthatólag 1974-ben nyitja meg kapuit. míg az új kulturális centrum elkészül, a meglévő művelődési házak egyik legfontosabb feladata, hogy gazdag ismeretterjesztő, kulturális, szórakoztató programról gondoskodjanak a fiatalok számára. a művelődési házak társadalmi vezetőségében ma már a kisz kellő képviselővel rendelkezik, s ez feltétlenül indokolt, hiszen felméréseink szerint minden látogató közül kettő harmincon aluli. a város kisebb-nagyobb kulturális centrumainak tevékenységét jól jellemzi, hogy például a doktor sándor nevet viselő művelődési házban öt kiváló együttes címmel kitüntetett ifjúsági kollektíva működik. ugyanez a művelődési ház vállalta magára a fiatalok nyelvi képzését, a magyar beszédkultúra ügyének felkarolását. pécs két veterán munkásmozgalmi harcosa: dr. hajdu gyula, és dr. hajdu imre százezer, illetve 20.000 forintos alapítványát a művelődési ház gondozza. az alapítvány kamaráit arra használják fel, hogy a középiskolás diákok számára ez évtől rendszeresen sorra kerülő versmondó verseny legjobbjait jutalmazzák.

/ folyt. köv./

NA

- 2 -

bb. 1. / a fiatal ... 2. folyt./-ju

nógrád: szoros kapcsolatok a művelődési házak és az ifjúsági szervezetek között

- megyénkben a művelődési házak és a kisz szervezetek közötti együttműködésre korábban is voltak jó példák - mondja fekete ottó, a nógrád megyei tanács művelődési osztályvezetője. e kapcsolatok azonban a párt ifjúságpolitikai határozatának és az ifjúsági törvénynek a megjelenése óta észrevehetően szorosabbá, folyamatosabbá váltak. az ifjúság művelődéséért legtöbbször természetesen a józsef attila megyei művelődési központ tesz. itt - ez évtől kezdve - havonta egy alkalommal a salgótarjáni és a megyei vezetők „ifjúsági fórumon„ találkoznak a fiatalokkal, válaszolnak kérdéseikre, észrevételeikre. a művelődési központ részt vállal a megye ifjúsági klubjai és művészeti csoportjai vezetőinek továbbképzéséből is.

- az ifjúság megnyeréséért, szabadidejének kulturált eltöltéséért egyébként a megyében számos jó kezdeményezés bontakozott ki. balassagyarmaton például az idén háromszorosára bővítik a már szűknek bizonyult ifjúsági klubhelyiséget. a szécsényi járási művelődési házban - a nagyközség kisz-bizottságával közösen - szeszmentes délutánokat, ifjúsági összejöveteleket rendeznek. követésre méltó a nagybányai bányász művelődési ház kezdeményezése is: itt 200 tehetséges munkásgyerek továbbtanulásának szervezett segítését iktatták programba.

kulturális vetélkedő ötezer szocialista brigádtag részvételével

- debrecen, hajdusoboszló, hajdunánás, hajduböszörmény és berettyóujfalu 365 szocialista brigádja részére - csaknem ötezer részvevővel - „korunk valósága„ címmel kulturális vetélkedőt inditnk, ahol politikai, szakmai, természettudományi és művészeti ismereteiket bővíthetik a fiatalok - erről tájékoztatott gyarmati kálmán, a debreceni és megyei művelődési központ igazgatója.

/ folyt. köv./

NA

- 3 -

bb 1. / a fiatal ... 3. folyt./-ju

elmondta: hathatósan elő akarják segíteni a megyeszékhely 16 általános és szakközépiskolájában és két szakmunkásképző intézetében nevelkedő csaknem háromezer tanuló helyismereti oktatását, hazafias nevelését. szembeállítva a klubélet fellendülése: hajdu-bihar megyében az elmúlt évben 70, az idén 112 klub kezdte meg működését. figyelemreméltó az ifjúság érdeklődése szűkebb környezetük és a nagyobb közösség kérdései iránt: a hajduszoboszlói és a hajdúnánási fiatalok fórumán például közéletiünkről, illetve saját környezetünkről rendszeresen véleményt cserélnek a fiatalok.

élenk szakköri munka, ifjúsági klubélet szolnok megyében

- a szolnoki művelődési központ kulturális és népművelő tevékenységében új szint, friss perzsgést jelentett az ifjúsági szakbizottság létrehozása, amelyben a kisz-vezetők mellett helyet kaptak a művelődési szerek és a tömegszervezetek képviselői is - így nyilatkozott cseppentő miklós a szolnoki ságvári endre megyei művelődési központ igazgatója. egyik jelentős feladatuk az iskolán kívüli nevelő munka szélesítése. az együttműködés szülőtötte az ifjúsági fórum is, ahol a fiatalok népes táborának nyílik időközönként alkalma találkozni közéleti vezetőkkel, meghallgatni véleményüket a társadalmunkat s benne az ifjúságot érintő, időszerei kérdésekről. sokrétűen tevékenykednek a művelődési központ szakkörei is. az ipari tanulókból verbuvált történelmi szakkör például szolnok város közelgő 900 éves jubileumára, helytörténeti kutatómunkába kezdett: felkutatják és összegyűjtik az ősi tiszaparti város munkásmozgalmi múltjának még ismeretlen történelmi emlékeit. a városban működő 20 ifjúsági klub „ ismerjük meg egymás életét, munkáját, „ jelszóval közös tapasztalatcsere-programot bonyolít le. a szakszervezetek megyei tanácsa, a szolnoki szigligeti színházzal közösen életre hívta a szakmunkástanulók színházát. a leendő ipari, mezőgazdasági szakmunkásoknak szolnokon, mezőturon, jászberényben, törökszentmiklóson és másutt külön előadásokat tartanak, izlésre, kulturált magatartásra serkentik a munkásgárda utánpótlását.

nyári kamarahangversenyek veszprémben

- veszprémben, az szmt művelődési házában nyáron is rendszeresen működik, s színvonalas programot bonyolít le az ifjúsági vezetők klubja - mondotta józsa lajos, a veszprémi megyei tanács népművelési főelőadója.

/ folyt. köv./

- 4 -

bb 1. / a fiatal... 4. folyt./-ju

a művészklub kirándulásra viszi tagjait a szegedi szabadtéri játékokra; a szocialista brigádvezetők évek óta sikeresen működő klubja pedig tatára, tatabányára és misolcra szervez tapasztalatcsere-látogatást. a megye más helyiségeiben is egyre színesebbé válik a kulturális élet: ajkán irodalmi presszó és filmklub nyílik, ahol havonta rendszeresen látnak vendégül írókat, előadóművészeket. keszthelyen április végén kezdődnek a helikon-ünnepségek. az ifjúsági kórusok és zenekarok találkozója után a nyári hónapokban szinte hetenként kamara-hangversenyeken vehetnek részt a komolyzene kedvelői, s a fiatalok szórakoztatására a nyári palatoni idényre öt beat-zenekart is szerződtetnek. /mti/

..-

bb 2. zavartalan a főváros vízellátása

1 -don -ju zs la

1972. április 21.

negyedik napja, hogy átmenetileg felfüggesztették a budapesti ipari üzemek vízkorlátozását. nem okoz-e fennakadást a gyárak és a vállalatok teljes vízigényének kielégítése a főváros vízellátásában? - érdeklődött az mti munkatársa a vízműveknél.

mint elmondták, a lakosság vízellátása zavartalan, a jelenlegi vízkészlet fedezi a szükségletet. a fővárosi vízművek termelő telepei naponta mintegy 700 ezer köbméter vizet juttatnak a hálózatba. ez a mennyiség bőven elegendő, olyannyira, hogy a házi kertek tulajdonosai által elloccsolt vízmennyiség is belefér a „ keretbe,„.

az esős időjárás - mint mondták - kicsit késve ugyan, de még idejében érkezett. a duna vízszintje az elmúlt egy hét alatt több mint másfél méterrel emelkedett. a mostani 50 centiméter körüli magasságú vízállás pedig nemcsak az egyébként megnövekedett igények kielégítését biztosítja, hanem azt is igéri, hogy a vízkorlátozás felfüggesztése nem tiszavirág-életű intézkedés lesz. minden esetre, a vízfelhasználás mértékének csökkentésében érintett gyárak a vízgazdálkodás fölötti „ szabad kezett,„ átmenetileg kapták meg - fűzték hozzá a vízművek illetékesei. a fővárosi tanács elnöke ugyanis az időjárától függően dönt majd arról, hogy életbe lépteti-e ismét a vízkorlátozást. /mti/

..-

- 5 -

bb 3. százezernél több látogató a milánói magyar turisztikai kiállításon

i ba/mm/ny ie la

1972. április 22.

az idegenforgalmi statisztikák szerint évről-évre több olasz turista látogat hazánkba. az idei évben az itáliából érkező vendégek száma előre láthatóan eléri a kétszázézetet. hazánk turisztikai érdekességei iránt változatlanul nagy az érdeklődés olaszországban, ezt bizonyítja, hogy a milánói vásár egyik legnépesebb rendezvénye a magyar idegenforgalmi kiállítás volt. az országos idegenforgalmi tanács - az ibusz és a szállodaipari vállalatok közreműködésével - harmadizben rendezett idegenforgalmi kiállítást a milánói vásáron. egy hét alatt 100 ezernél is több látogató tekintette meg a magyarország városait, tájait, kulturális életét bemutató fotókat, s hallgatta meg a magyar pavilonban vendég szereplő nyírő Lajos debreceni cimbalomművész játékát. érdeklődők sokasága vett részt a magyar rádió „ki nyer ma?” című műsorának mintájára rendezett játékokon, amelyeknek keretében hazánkra vonatkozó kérdésekre kellett válaszolniuk a versenyzőknek.

az országos idegenforgalmi tanács sajtóértekezletén az olasz idegenforgalmi sajtó több mint száz képviselője vett részt. a milánói és más olasz lapok részletesen foglalkoztak a magyar idegenforgalom nagyarányu fejlődésével. megállapították, hogy idegenforgalmunk fejlődésének üteme tulszárnyalta az európai átlagét.

a magyar idegenforgalmi pavilont meglátogatták a világ 50 nagyvárosának polgármesterei is, akik milánóban nagyszabásu turisztikai konferencián vettek részt./mti/

bb 4. krudy gyulára emlékeznek lengyelországban

i nn/tm/ny zs hgy

1972. április 22.

krudy gyulára emlékeznek film- és irodalmi estek szervezésével április 24-29 között varsóban és lodzban. baráti összejöveteleken vetítik le huszárik zoltán szindbád című filmjét, s neves művészek szemelvényeket olvasnak fel krudy gyula regényeiből. varsóban három alkalommal mutatják be a szindbád című filmet, kétszer a közönség, egy alkalommal pedig a kritikusok számára. huszárik alkotását a varsói kwant ifjúsági klubban is megtekinthetik a nézők, lodzban pedig a filmművészeti főiskolán a jövő filmesei. a krudy-napok alkalmából sor kerül lengyel operator és gyártásvezetők, valamint huszárik zoltán és a film egyik szereplője, melczer annamária találkozására is./mti/

---  
-6-

bb 5. rendbe hozzák petőfi sándor szülőházát

vid/ká/ny hgy

1972. április 22.

kiskőrösön, petőfi sándor szülőhelyén a gazdag jubileumi program előkészítése mellett nagy gondot fordítanak arra is, hogy megfelelő környezetben ünnepelhessek majd a nagy költő születésének 150. évfordulóját. a városjelölt nagyközség vezető testületei felkérték az építkezések vezetőit és dolgozóit: a még hátralévő időben tegyenek meg mindent az impozáns városkép kialakításáért. a település lakói társadalmi munkában segítik a környezet szebbé, vonzóbbá tételét. a bács- kiskun megyei tanács anyagi támogatásával megszeépítik a petrovics-házat, amelyben a költő született. az évenként 24.000-25.000 hazai és külföldi látogatót fogadó kis nádfedeleles szülőház állagmegóvására - aláfalazásra - tavaly 250.000 forintot költöttek. az idén a nádtetőt javítják ki, s kívül-belül tatarozzák a házat./mti/

---

bb 6. miniszteri utasítás a belföldi tudományos tanulmányutakról

i szö/tm/ny hgy

1972. április 22.

a tudományos kutató munkát elősegítő jelentős intézkedés született a belföldi tudományos tanulmányutakról. a művelődésügyi miniszter most megjelent utasítása egyetértésben az illetékes szervekkel - szabályozza a kérdés részleteit. az utasítás értelmében a művelődésügyi minisztérium közvetlen felügyelete alá tartozó minden olyan intézményben, amelynek tudományos kutató munka végzése a feladatkörébe tartozik, két hónaptól egy évig terjedő belföldi tudományos tanulmányutak szervezhetők, amelyeken az állományukba tartozó oktatók, kutatók, illetve kutató munkát is végző más beosztásu dolgozók részesíthetők. az intézkedés a kutatók szakmai fejlődésének előmozdítását, a különböző intézményekben folyó kutatások hatékonyságának növelését szándékozik előmozdítani.

tanulmányutat a kiküldő intézmény vezetője szervezhet: ő dönt a belföldi tudományos tanulmányutra küldendő személyekről, megállapítja a tanulmányut célját, valamint azokat a feladatokat, amelyek a tanulmányut során a kutatónak el kell látnia.

/folyt köv/

-7-

54

bb 6. / miniszteri utasítás.....folyt/ny

a kutatók a tanulmányut befejezésétől számított 30 napon belül kötelesek a végzett munkáról írásban beszámolni. félévénél hosszabb tanulmányut esetében a kutatót, legfeljebb egy alkalommal, közben is lehet beszámolóra kötelezni. a kutató munkabérének folyósításáról és helyettesítéséről a kiküldő intézménynek kell gondoskodni. ha a tanulmányut munkahelye a kutató lakóhelyén, illetve a kiküldő intézmény székhelyén kívül van, a kutató részére munkabérének felül kiküldetési díjat kell fizetni indokolt esetben a kutató részére a tanulmányut idejére külön juttatásként ösztöndíj is folyósítható. ennek összegét a kiküldő intézmény állapítja meg, legfeljebb havi 1500 forintban. a kutató részére fizetett minden díj, pótlék, illetve juttatás a kiküldő intézményt terheli.

az utasítás hatályba lépett. /mti/

--

bb 7. budapestre látogat a teatro comunale di bologna operatársulata - nyári szabadtéri operaelőadások budapestben

i nn/pá/ny zs hgy

1972. április 22.

giuseppe verdi lesz a ,, nyár zeneszerzője,, budapestben. mint a budapesti szabadtéri színpadok igazgatóságán elmondták a nyári évadban számos, különleges zenei élményben részesülnek majd a főváros zenekedvelői. július 20-tól a margitszigeti szabadtéri színpadon lép fel a bolognai teatro comunale csaknem 280 főnyi társulata. először verdi reményjét szólaltatja meg a nagyhirű együttes zenekara és énekkara, majd pedig július 21-én, 22-én és 23-án a trubadurt adják elő. a főszerepekben flaviano labo-t, katia ricciarelli-t, orianna santunione-t és giorgio caselatto lamberti-t hallhatjuk. az előadásokat enrico frierio rendezi. a karmester argeo quandri.

a nyár egyik ígéretes zenei eseménye lesz verdi ritkán játszott műve, az attila című opera bemutatása a világhírű énekes, mario del monaco fiának, giancarlo del monaco-nak rendezésében, lamberto gardelli dirigálásával. az attila főszerepeit gregor józsef, marton éva, bódy józsef, valamint a kolozsvári állami magyar opera két énekes, kónya lajos és szilágyi ferenc énekelik. a díszleteket fülöp zoltán, a jelmezeket pedig márk tivadar tervezi. /mti/

--

-8-

bb 8. kikeltek az első feketeterigók

i v/pá/ny ie la

1972. április 22.

a madárvilág is megérzi, hogy a szokásosnál korábban köszöntött be a tavaszi időjárás. vonulásuk más években május elejéig tart, idén azonban már most a befejezéshez közeledik. a napokban csupán kisebb szankó-csapatok vonultak az alföldre északra. a szankók nagyobb, százas, ezres csoportjai már korábban elhagyták hazánkat.

a hazai költözőmadarak viszont - mivel a földközi tenger környékén zord volt az időjárás - nem jöttek korábban. a szokásosnak megfelelő időben foglalták el ,, tulajdonosaik,, a mintegy négyezer magyarországi golyafészket, s a fecskék többsége is rendes időben érkezett.

az itthon telelő madarak azonban korán reagáltak az enyhe időre. a feketeterigók már egy hete kikeltették első fiókáikat. a korai költés következtében elképzelhető, hogy az idén még két fészkeljnyi fiókéval szaporodnak a rigcsaládok. a nagyobb madarak: a gerlek, a hollók és a baglyok is nevelik már kicsinyeiket. /mti/

--

vbb 9. árpádkori kerektemplom aklipusztán

vid/ká/ny hgy

1972. április 22.

a zirc melletti aklipusztán egy xiii. századi félköríves szentélyű kerektemplom romjait tárta fel palágyi szilvia, a veszprémi bakonyi múzeum régésze. a bakonybéli apátságához tartozó falut - a mai aklipusztát - legkorábban egy 1239-ből származó oklevél említi.

a felszíni nyomok alapján négyzet alakú épület romjaira következtettek a régészek, de végül is egy 3.6 méter átméretű félköríves szentélyű, a xii- xiii. századfordulón épült, kerek templom romjai kerültek elő. szentélyében épített oltár találtak. feltártak egy elfalazott kis méretű csontkamrát is, amelybe a templom környékén - valószínűleg a xiv. század folyamán - feltárt temető csontjait helyezték el.

a középkori település nyomai a templomtól délre találhatóak meg.

a keszthelyi, ósküi, és veszprémi után ez a negyedik kerektemplom veszprém megyében. /mti/

--

-9-

NA

bb 10. az utóbbi másfél évtizedben 40.000 ügygel foglalkozott a vöröskereszt kereső szolgálata

i vt/tr/ny zs hgy

1972. április 22.

a vöröskereszt sokoldalú munkájának egyik figyelemreméltó és nem könnyű területe a keresőszolgálat. forgalmukra jellemző, hogy az utóbbi másfél évtizedben több mint 40.000 ügygel foglalkoztak.

néhány igen érdekes, szinte reménytelennek látszó esetről is számot adhat évről-évre a kereső szolgálat. egyik ilyen volt például, hogy egy kanadában élő magyar 30 év után találta meg húgát a vöröskereszt segítségével. a múlt esztendőben egy férfi keresztette testvérét, akivel még 1915-ben megszakadt a kapcsolata. az osztrák vöröskereszttel együttműködve a keresőszolgálat ausztriában rátalált, és így a két testvér több mint 55 esztendő után vette fel ismét egymással az érintkezést. /mti/

--

-10-

bb. 11. szabadalmazott olajadalékok

vid/ká/rj hgy

1972. április 22.

a veszprémi Vegyipari egyetem ásványolaj és szénttechnológiai tanszéke a komáromi kőolajipari vállalattal közösen, új kenőolaj adalékok gyártására dolgozott ki eljárást. két új szabadalom is született ezekből az együttes erőfeszítésekből.

a gépiparnak, a motorok üzemeltetőinek egyre fontosabb, hogy hosszú ideig használható, hidegben nem tulságosan dermedő, nyáron kevésbé elfolyó, tehát nagy mechanikai- és hőstabilitású kenőolajak álljanak rendelkezésre. az egyetemen végzett laboratóriumi kísérletekkel sikerült olyan olajadalékokat előállítani, amelyekkel az említett követelmények kielégíthetők.

a komáromi kőolajipari vállalatnál megkezdték az adalékok és segítségükkel az új kenőolajak kísérleti gyártását. az új kenőolajok lényegesen olcsóbbak a korábban hazánkban előállítottaknál, ezenkívül jelentős kenőolaj importot is feleslegessé tesznek. /mti/

--

bb. 12. gazdaságosabb lesz a zalai szarvasmarhatartás

vid/ká/rj hgy

1972. április 22.

országosan, az egységnyi területet figyelembe véve, zala megyében a legsűrűbb a szarvasmarhaállomány. ami a nyári takarmányozást illeti, jó tartási feltételekkel rendelkezik a megye; mintegy 100.000 hold rét és legelő van a termelőszövetkezetek és állami gazdaságok birtokában. a szarvasmarha tenyésztés és tartás azonban ráfizetéses, jelleget a tsz-ek bevételeinek nagyobb hányadát adja. az ok az alacsony tejhozam, amit a hizlalásból eredő többlet sem fedez.

a szarvasmarhatenyésztési és tartási ágazat gazdaságossá tételére ebben az évben 20 termelőszövetkezetben megkezdődik az ugynevezett hushasznu szarvasmarha tenyésztése. a hushasznosításra tenyésztett állatok tartása legeltetésre alapozott. a borjakat születés után néhány nappal anyjukkal együtt legelőre terelik, s ott élnek nyáron át, majd intenzív hizlalásra fogják őket. ezekben a gazdaságokban a hustermelés javára lemondanak a tejtermelésről. tapasztalatainkra alapozott számítások szerint az ősi pásztorkodás és a korszerű hizlalási eljárással párosuló tartás megfelelő jövedelmet biztosít a termelőknek. /mti/

--

8.45 rj

10 g/r

- 11 -

bb. 13. tavaszi esőzések csatornagondokkal a fővárosban  
1/ba/tr/rj hgy 1972. április 22./mti/

budapest sokhelyütt előregedett csatornarendszerében több mint másfélezer dugulás képződött az április eleje óta tartó tavaszi esőzések következtében. a záporok, zivatarok nemcsak dugulásokat, hanem mintegy száz esetben csatornaszakadást, beomlást okoztak. a legtöbb hiba a xiii., viii. és vii. kerületben adódott, ezekben a kerületekben ugyanis a legrégibbi a csatornahálózat.

a fővárosi csatornázási művek a napokban új gépeket állított munkába. az osztrák mut cégtől vásárolt magasnyomású szippantóberendezéseket olyan különleges tartállyal szerelték fel, amelyben szétválasztják a csatornából kiszívott iszapot és a vizet. a megtisztított vizet aztán magas nyomással visszajuttatják a csatornába, amellyel szinte „szétfujják”, a csatornában képződött torlaszokat. /mti/

--

bb. 14. halál a kamaraerdőn  
1/ba/tr/rj hgy

1972. április 22.

halálra gázolta pénteken este egy 41-es villamos a kamaraerdő-1 állomáson nagy valér 82 éves nyugdíjast. aki körültekintés nélkül lépett a szerelvény elé. /mti/

--

bb. 15. a nemzetközi neuengammei bizottság ülése  
t/vt/rj hgy

1972. április 22.

tizenegy európai állam- belgium, csehszlovákia, dánia, franciaország, hollandia, lengyelország, az ndk, az nszk, spanyolország, a szovjetunió és magyarország-képviselőjének részvételével szombaton reggel budapestben a hotel ifjúságban megkezdődött a nemzetközi neuengammei bizottság plenáris ülése. /a hamburg melletti neuengamme a második világháború idején náci koncentrációs tábor volt./

/folyt.köv./

9.45 rj

10/10<sup>20</sup>

- 12 -

bb. 15. / a nemzetközi.... 1. folyt./rj

gáti ödön, a nácizmus üldözöttei bizottságának elnöke megnyitójában hangsúlyozta: - ma nekünk, akik tevékeny részesei voltunk a népeink függetlenségéért folytatott harcoknak és üldöztetések szenvedésének, nincs szentebb kötelességünk, mint küzdeni egy olyan kollektív biztonsági rendszer megteremtéséért, amely megszilárdítja európa békéjét. mélyszéges szolidaritás fűz bennünket mindazokhoz, akik szerte a világon a békéért, a nemzeti függetlenségért és a társadalmi haladásért küzdenek. orszá- gunk, a magyar nép mindkét világháború szenvedő részese volt. tudjuk, mit jelentenek a háborúk, ezért tiszta szívünkkel a békét akarjuk. támogatunk minden olyan kezdeményezést, amely az európai enyhülést, az egyetemes békét és biztonságot szolgálja.

a megnyitó után fritz bringmann, a nemzetközi bizottság főtitkára tartotta meg beszámolóját a legutóbbi elnökségi ülés óta végzett munkáról és arról a küzdelemről, amelyet a neofasizmus ellen folytatnak. a főtitkár kiemelte, hogy támogatják a volt európai ellenállók, frontharcosok és a háború áldozatainak római találkozóján elfogadott felhívást és azokat az erőfeszítéseket, amelyek a szovjet-nyugatnémet, valamint a lengyel-nyugatnémet szerződés ratifikálására irányulnak.

x x x

tömpe istván, a magyar partizánegyesület alelnöke szombaton délelőtt fogadta a nemzetközi neuengammei bizottság elnökségének tagjait, és szívélyes, baráti beszélgetést folytatott velük. /mti/

--

bb 16. koszoruzás a lenin szobornál  
t vt/tné bzs hgy

1972. április 22.

v.1. lenin születésének 102. évfordulója alkalmából szombaton délelőtt koszoruzási ünnepség volt a szovjet állam megalapítójának, a nemzetközi munkásmozgalom kiemelkedő személyiségének szobránál, a felvonulási téren.

a szovjet és a magyar himnusz hangjai után elsőként az mszmp központi bizottsága és a budapesti pártbizottság nevében hart jánosné, a május 1. ruhagyár pártbizottságának titkára és katona imre, a budapesti pártbizottság titkára, az mszmp központi bizottságának tagjai koszoruztak. a kormány koszoruját bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter, valamint ilku pál művelődésügyi miniszter helyezte el.

/folyt. köv./  
10.25/bzs

- 13 -

10/12<sup>5</sup>

bb 16. /koszoruzás ... 1. folyt./bzs

a szovjetunió budapesti nagykövetségének képviselőjében v.j. pavlov nagykövet és a.m. szorokin követ-tanácsos köszö-  
rűzött.

a szakszervezetek országos tanácsa nevében baradziej lászlóné alelnök és timmer józsef titkár; a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága részéről dr. gombár józsef, a központi bizottság titkára és bencze ilona, a központi bizottság tagja; az mszbt nevében regős gábor titkár és tasnádi emil az elnökség tagjai, a fővárosi tanács nevében kelemen lajos általános elnökhelyettes és farkasinszki lajos, a fővárosi tanács pártbizottságának titkára helyezte el a kegyelet köszöruját.

a köszöruzési ünnepség az internacionálé hangjaival ért véget. /mti/

--

bb. 17. hatezer rádió a hajdusági rádió-akció keretében

vid/ká/rj hgy

1972. április 22.

több mint 6000 új rádiókészüléket vásároltak eddig hajdu-  
bihar megyében az 1972. március 15-én meghirdetett és két hó-  
napig tartó rádió-akció keretében. a megye lakossága - első-  
sorban a fiatalok körében - különösen a zseb- és táskarádiók  
iránt nyilvánult meg nagy érdeklődés: az újonnan vásárolt ké-  
szülékeknek mintegy háromnegyede ebbe a csoportba tartozik.  
a debreceni centrum áruház egy hónap alatt 1800  
rádiót adott el, míg a múlt esztendő hasonló időszakában csak  
276 készülék talált gazdára. /mti/

--

bb. 18. a telefondoktor

rj hgy

1972. április 22.

a jövő héten a családtervezés fontosságáról és egészségügyi kö-  
vetelményeiről beszél. tanácsai a gyermek fogadtatásával és  
a leendő szülőkre váró feladatokkal foglalkoznak. a telefondoktor na-  
ponta délután 5 órától másnap reggel 8 óráig, illetve szombaton  
délután 1 órától folyamatosan hétfőn reggelig hívható. /mti/

--

10.30 rj

- 14 -

10.11.25

bb.. 19. elítélték a hajduhadházi erőszakoskodókat

vid/ká/rj hgy

1972. április 22.

v a múlt év októberében hajduhadházán nagy lászló helybeli fiatal-  
ember a mozi előadás után egy 16 éves leány nyomába szegődött,  
nyomozónak adta ki magát, s faggatta a leányt, hogy hol lakik.  
nem sokkal később csatlakozott hozzájuk nagy lászló öt ismerőse,  
akik most már együttesen erőszakkal a falu szélén lévő erdőig  
vitték a leányt, ahol - könyörgése és kiáltozása ellenére - a  
hat fiatalember a leányon erőszakot követett el.

a debreceni járásbírószék most hirdetett ítéletet az erő-  
szakoskodó hajduhadházi fiatalok ügyében. nagy lászlót  
és kiss imrét 4-4 évi, szabó miklóst 3 évi, rostás istvánt  
három és fél évi, sz. nándort 2 év és négy hónapi, sz. józsefet pe-  
dig másfél évi szabadságvesztésre ítélte.

az ügyész súlyosbításért, az elítéltek enyhítésért fellebbeztek.  
/mti/

--

bb. 20. ifjúsági szolidaritási gyűlés nyíregyházán

vid/ká/rj hgy

1972. április 22.

a nemzetközi ifjúsági szolidaritási nap alkalmából, mintegy  
300 diák és munkás fiatal részvételével szombaton szolidaritási gyű-  
lést tartottak a nyíregyházi mezőgazdasági főiskolán. a fiatalok  
szolidaritásukat fejezték ki a szabadságukért, függetlenségükért  
küzdő népekkel, mindenekelött az amerikai agresszió ellen  
hősiesen harcoló vietnami néppel, elítélve az amerikaiak vietnam  
elleni terrorcselekményeit. a nagygyűlésen hazánkban tanuló, illet-  
ve dolgozó vietnami és arab fiatalok is részt vettek. /mti/

--

10.40 rj

- 15 -

10.11.25

bb 21. tizenhat kutatási főirány és célprogram a távlati tudományos tervben

1/bé/mm/rj le hgy

1972. április 22.

barta éva, az mti munkatársa írja:

mint ismeretes a minisztertanács pénteki ülésén elfogadta az 1971-85 közötti időszakra szóló országos távlati tudományos kutatási tervet. a több mint két éves széleskörű tervező munkával erre a célra létrehozott munkabizottságok dolgozták ki a nagyszabású tervet, kutatók, tudósok valamint országos hatáskörű szervek bevonásával.

a távlati terv öt kutatási főirányt és 11 kutatási célprogramot határoz meg. a kutatási főirányok a távlati fejlődés tudományos meg-  
alapozására irányuló kutatási tevékenységeket foglalják magukba, elsősorban a természetre és a társadalomra vonatkozó új tudományos ismeretek szerzését, gyarapítását szolgálják. a kutatási célprogramok a konkrét népgazdasági célok megvalósításához szükséges komplex kutatási fejlesztési tevékenységet határozzák meg. ezek általában a már feltárt tudományos ismeretekre támaszkodnak. mindkét csoportban napjaink legaktuálisabb alapkutatási és műszaki fejlesztési kérdéseire keresik a válaszokat.

iv a kutatási főirányok között szerepel többek között a biológiai-  
lag aktív vegyületek kutatása, amelyről az emberi, állati és növényi szervezet normális vagy kóros életfunkciónak kedvező befolyásolása remélhető. ez a nagyszabású kutatás kiterjed a humángyógyászatra, az állatgyógyászatra és a növénytermesztésre egyaránt. fontos eredménye lehet ezen kutatásoknak a kémiai szerkezet és a biológiai hatás összefüggéseinek, törvényszerűségeinek, szabályainak felismerése. ezzel a még sokszor ösztönös és empirikus témaválasztásról áttérhetnénk a szisztematikusan tervezett kutatásra. az alapkutatás-jellegű tevékenységen túl közvetlen gyakorlati jelentőséggel is bír ez a tudományos munka. a gyógyászatban keresik a központi idegrendszerre ható újabb szereket, elemzik a központi idegrendszer pszichés működési mechanizmusát. a kutatások

kiterjednek a szív- és keringési betegségeket gyógyító új hatóanyagok előállítására is. kapcsolódnak továbbá állattenyésztés intenzitásának fokozásához is az állati szervezet anyagcseréjét, szintetikus vegyületek, antibiotikumok előállításával. a növényvédelemben alkalmazott vegyszerek helyettesítésére vagy kiegészítésére keresik azokat a hormonhatású anyagokat, amelyek az emberi szervezetre nem hatnak méregként, ugyanakkor elpusztítják a kártevőket.

/folyt.köv./

11.50 rj

10/13<sup>40</sup>

- 16 -

kedvezően befolyásoló

bb. 21. / tizenhat kutatási... folyt./rj

ez az óriási kutatási feladat a tudományágak és a kutatóintézetek sokaságát fogja össze. kémikusok, orvosok, biológusok, műszaki és agrár-szakemberek dolgoznak majd együtt a biológiailag aktív vegyületek kutatásában, s összesen negyvenöt kutatóintézet tevékenykedik ebben a munkában.

a kutatási célprogramok között szerepel az alumíniumipar központi fejlesztési kutatási programja is, amely hazánk rendkívül nagyjelentőségű nyersanyag-kincsének ésszerű, gazdaságos feldolgozását szolgálja. a magyar-szovjet alumíniumegyezmény lehetővé teszi, hogy a következő 15 évben tovább növekedjen az alumínium feldolgozásának mértéke, s ehhez új technológiákra, korszerűsítésekre van szükség. a meghatározott kutatási célprogramban ennek megfelelően szerepel a bauxitbányászat gépi berendezéseinek továbbfejlesztése, a komplex gépesítés megvalósítása. kidolgozzák a timföldgyártás automatizálásának módszereit, és az ehhez szükséges szabályozási rendszereket is. az alumíniumkohászati berendezések intenzívebbé tétele a termelékenység fokozásának elengedhetetlen feltétele. szükség van a fémgyártmányok technológiájának fejlesztésére és a termékek minőségének javítására is. az alapanyag-gyártásban korszerű tervezési, szervezési módszerek kidolgozását és alkalmazását irányozták elő. az alumínium készáru-gyártmány fejlesztésére mintegy 100 rövid- és 20 hosszulejáratu kutatási témát jelöltek meg. ebben a nagyszabású munkában 12 kutatóintézet, számos egyetemi tanszék, 21 vállalat és négy tervezőintézet kapcsolódik be. /mti/

--

bb. 23. borverseny kőszegen

vid/kz/rj hgy

1972. április 21.

kőszeg város tanácsa, népfront bizottsága, s a szövetkezetek közös rendezésében ebben az évben is megünneplik a hagyományos kőszegi „szőlőjövést”. ebből az alkalomból szombaton a várpresszóban rendezték meg a kőszegi és a környékbeli borok versenyét. a zsűriben a mém, a kertészeti főiskola, a borászati tudományos intézet, a fajtatenyésztési kísérleti intézet, valamint vas megye szakemberei vettek részt. összesen ötven fajta fehér- és vörösborról mondtak véleményét.

vasárnap a szőlőtermelés fellendítése érdekében szőlészeti, borászati ankétot tartanak, hétfőn pedig györgy napján sor kerül az 1972. évi „szőlőjövés”, bemutatására, s az 1740 óta vezetett, „szőlőjövés” könyvébe, történő ünnepélyes bejegyzésre. /mti/

--

12.03 rj

10/13<sup>100</sup>

- 17 -

bb. 22. „kiváló vállalat”, Lett a mezőhegyesi állami gazdaság-  
Losonczi pál az ünnepségen

vid/rj hgy v

1972. április 21.

az elmúlt évi kimagasló eredményekért „kiváló vállalat”,  
címét kapott az ország „legöregebb”, állami gazdasága, a 23 000 holdas  
mezőhegyesi állami gazdaság. ebből az alkalomból szombaton ben-  
sőséges ünnepséget rendeztek. megjelent Losonczi pál, az elnöki tanács  
elnöke, Frank Ferenc, az MSZMP Békés megyei bizottságának első  
titkára, Klaukó Mátyás, a megyei tanács elnöke továbbá dr. Lénárt  
Lajos, mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes.

a vendégeket Lapusnyik Lajos, gazdaság üzemi pártbizottságának  
titkára köszöntötte. a 187 éve működő gazdaság eredményeit, távlati  
terveit pedig Oláh János igazgató ismertette. a kiváló vállalat  
címet dokumentáló oklevelet dr. Lénárt Lajos miniszterhelyettes  
adta át, s többek között rámutatott arra, hogy mezőhegyes a kor-  
mányprogramnak megfelelően különösen az iparszerű cukorrépa ter-  
mesztésben és a nagyüzemi állattenyésztésben mutat jó példát a töb-  
bi mezőgazdasági üzemeknek. az idén már 1.300 hektáron termel cukor-  
répát, épül szakosított sertéstelepe, s hamarosan megkezdik egy szar-  
vasmarha hizlaló telep építését is.

az ünnepség lovasbemutatóval zárult. /mti/  
--

bb. 25. huszonkettes névadó ünnepség dunaujvárosban

vid/ká/rj hgy

1972. április 21.

szombaton dunaujvárosban a fésűsfonodában névadó ünnepséget ren-  
deztek. Kovács János, a városi tanács anyakönyvvezetője a benső-  
séges társadalmi ünnepségen huszonkét kisgyermeknek adott nevet,  
a mező Imre uttorócsapat tagjai műsorral köszöntötték a szülőket  
és a névadókat. a kisfiúk ezuttal többségben voltak: tizenhárman  
kaptak nevet. a gyermekek egy-egy triciklit, ezenkívül a lányok babát  
a fiúk mackót kaptak ajándékba. /mti/  
--

12.10 rj

- 18 -

bb. 24. vadász-számvetés szolnokon

vid/kz bzs hgy

1972. április 22.

vezetőségválasztó megyei küldöttközgyűlést tartotta szom-  
baton szolnokon, a MAVOSZ szolnok megyei intézőbizottsága. a me-  
gye harminchat vadásztársaságának számvetéséből kitűnt, hogy a  
tervszerű vadgazdálkodás, a mezőgazdasági nagyüzemekkel kiala-  
kitott szoros együttműködés eredményeként az apróvadállomány -  
a nyul kivételével - olyan bőséges, hogy megközelíti a tízéves  
fejlesztési tervben előirányzottat. a tavaszi vadszámláláskor  
fácánból csaknem hetven ezret, fogolyból hatvannégy ezret, őzből  
tiz és fél ezret számláltak. az alföldi mezők féltett kincséből  
a tuzokból is, csaknem hatszázat találtak. az utóbbi négy év  
alatt a fácánállomány hatvankét százalékkal, az őzállomány negy-  
venöt százalékkal gyarapodott.

a szárnyas apróvadak fejlődését mesterségesen is elő-  
mozdították. az elmúlt évben például kilencvenegy ezer fácán-  
csibét keltettek ki, s ebből hetvenkét ezret engedtek szabadon.  
szolnok megye összefüggő, nagy területei kiválóan alkalmasak a  
vadtenyésztésre. ezért a jövőben a környezet átalakulást is se-  
gítik, erdősávokat, cserjéseket telepítenek, hogy megfelelő fész-  
kelő helyük legyen a vadaknak. a közgyűlésen a vadgazdálkodás  
elemzése után megválasztották a megyei intézőbizottság új tiszt-  
ségviselőit. /mti/  
--

bb. 26. császárfata tatabányán

vid/kz bzs hgy

1972. április 22.

városban, épületek között ritkán látható növény bontot-  
ta ki szirmait tatabánya-ujvárosban. a hunyadi-tér 2-es számú  
ház mögött pompázik nagy, ibolyalila, csöves-tölcséres virágai-  
val egy császárfata. a kínai eredetű fa általában csak arborétumok-  
ban él, de ott is ritka. hogyan került a tömbházak közé, nem  
tudni. a városrész legrégebbi házait is csak 22 éve kezdték épí-  
teni, s feltehetően a császárfata már akkor ott állt. 10-12 mé-  
teres koronája a kétemelet magasságot is meghaladja. a védett,  
napos helyen jól érzi magát. bimbói már ősszel kifejlődnek, és  
a kemény teleken gyakran elfagynak. az idei tél azonban nagyon  
kedvezett a növénynek. illatos virágai, amelyek talán még soha-  
sem pompáztak olyan nagy számban, mint most, a szokottnál csak-  
nem egy hónappal korábban nyíltak ki. /mti/  
--

12.15/bzs

- 19 -

bb 27. megalakult a maote dél-dunántuli szervezete

vid/kz bzs hgy

1972. április 22.

szombaton szekszárdon tartotta alakuló ülését a magyar általános orvosok tudományos egyesületének dél-dunántuli területi szervezete. mintegy nyolcvan baranya, somogy és tolna megyei körzeti orvos vett részt az alakuló ülésen. a maote területi szervezete szak fórumot és tapasztalatcsere lehetőséget ad a dél-dunántuli körzeti orvosoknak. /mti/

--

bb 28. magyar-szovjet barátsági tábor szolnokon - budapesten tartják a dolgozó fiatalok európai szemináriumát - dr.gombár józsef nyilatkozata a kisz kb delegációjának szovjetunióbeli látogatásáról

1 pr/gk zs bzs hgy

1972. április 22.

hazaérkezett a szovjetunióból a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának delegációja, amely - a kisz és a komszomol együttműködési tervében foglaltaknak megfelelően - a lenini ifjúsági szervezet eszmei-politikai nevelőmunkáját tanulmányozta. dr.gombár józsef, a kisz központi bizottságának titkára, a küldöttség vezetője a megérkezés után nyilatkozott fehér péternek, az mti munkatársának.

- a lenini komszomol a nemzetközi kommunista ifjúsági mozgalom legnagyobb hagyományokkal és leggazdagabb tapasztalatokkal rendelkező szervezete, ez avatja követendő példaképpé. ifjúsági szövetségünk mindig arra törekedett, hogy hasznosítsa a komszomol munkában szerzett jártasságát, gyakorlatát. mostani tapasztalataink újból megerősítették, hogy minden kommunista ifjúsági szervezet - közöttük a kisz - legfőbb érdeke és feladata a lenini komszomol munkájának rendszeres tanulmányozása, s az így nyert ismeretek alkotó felhasználása.

- utunk során számos átfogó tájékoztatást kaptunk a komszomol ideológiai nevelőmunkájáról. számunkra a legtanulságosabb - és kiváltképpen követésre méltó - az a nagy szeretet és tisztelet, ahogy a komszomolról nyilatkoznak a szervezet tagjai, vezetői, mindenki, akivel utunk során szót váltottunk. /folyt.köv./

12.20/bzs

- 20 -

Tó1320

bb 28. /magyar-szovjet ... 1. folyt./bzs

meggyőződésem: a komszomol ezt a szeretetet és tiszteletet azal érdemelte ki, hogy a lenini hagyatékhoz hiven neveli az ifjúságot, mozgósítja az ifju nemzedéket a szovjet társadalom előtt álló feladatok megoldására, a kommunizmus építésére. a komszomol erejének és tekintélyének az az alapja, hogy mindig a párt céljainak megfelelő programot állít az ifjúság elé. most az szkp xxiv., illetve a komszomol xvi. kongresszusa határozatainak megvalósításán munkálkodnak: a kommunista építés anyagi bázisának megteremtése, a tudományos és technikai forradalom minél szélesebb körű kibontakoztatása s nem utolsósorban a fiatalok kommunista emberré formálása hatja át eszmei-politikai nevelőmunkájuk egészét.

- delegációnk - küldetésének megfelelően - elsősorban azt tanulmányozta, hogy mi a komszomol gyakorlata a szovjet fiatalok marxista-leninista nevelésében. tapasztalataink szerint az ifjúsági szervezet nemcsak kiegészíti a tanintézetek által nyújtott ismereteket, hanem megtanítja a fiatalokat azok gyakorlati alkalmazására is. ezt leginkább az ugynevezett lenini vizsgák gyakorlata bizonyítja. az akció v.i. lenin születésének 100. évfordulóján indult, lényege, hogy minden komszomolista tanulmányozza lenin elméleti örökségét - összekapcsolva saját mindennapi munkájával -, résztvesz a munkaverseny valamelyik formájában, feladatokat vállal az alapszervezetben s tevékenységéről a komszomol-gyűlésen számol be, „tesz vizsgát”, évente két és félmillió fiatal komszomolista kapja meg a „lenini próba”, megtisztelő jelvényét. a lenini vizsga sajátosságát az adja meg, hogy nemcsak egyszerűen lenin műveinek megismerésére serkent, hanem a lenini életmű kollektív alkalmazásában való jártasság, a saját munkához, a szűkebb közösséghez és a társadalomhoz való viszony elemzésének képességét is segít kialakítani. a próbának minden esztendőben egy központi feladat a magja, az idén a szovjetunió megalakulása 50. évfordulójának méltó megünneplésére készülnek a lenini nemzetiségi politika jegyében. ezt fejezi ki a vizsga idei mottója: „mi hazafiak és internacionalisták vagyunk,..

- a komszomol munkájában fontos helyet foglal el a forradalmi hagyományok ápolása, az apák örökségének folytatása. széles körű mozgalom indult például a forradalmi harcok emlékeinek összegyűjtésére; az alapszervezetek 60 ezernél több dicsőségmuzeumot és emlékszobát létesítettek.

/folyt. köv./  
12.25/bzs

- 21 -

Tó1320

bb 28. /magyar-szovjet ... 2. folyt./bzs

- a komszomol figyelemre méltóan tevékenykedik a fiatalok politikai-közéleti aktivitásának kibontakoztatásán. az ifjusági szervezet megteremti annak lehetőségét, hogy a fiatalok elsajátítsák a politizáláshoz, a közéletben való részvételhez szükséges ismereteket, jártasságot. az ifju generáció aktivitására számít a szovjet társadalom: a különböző szintű tanácsok tagjai között félmillió a 30 éven aluliak száma. az is említésre érdemes, hogy a komszomol az utóbbi néhány évben száznál több törvény és rendelet előkészítéséből kért és kapott részt.

- a lenini komszomol eszmei-politikai munkáját nagyban segíti, hogy a szovjetunióban 226 ezer ifjusági és uttörőjság, illetve folyóirat jelenik meg, több mint 64 millió példányban. egyszerre nyolcmillió fiatal kapja meg a komszomolszkaja pravdat, a köztársaságokban 274 ifjusági rádió- és televíziószerkesztőség dolgozik, s minden második könyv a komszomol kiadójánál, a maladaja gvardijánál jelenik meg. jellemző példa: a kiadó gondozásában a napokban lát napvilágot - a világon először összegyűjtve - marxnak és engelsnek az ifjuságról írott számos cikke.

- a komszomol eszmei-politikai munkáját mindinkább a tudományos megalapozottság jellemzi. rendszeresen feldolgozzák, elemzik például a komszomol lapjaihoz küldött leveleket; egyedül a komszomolszkaja pravda szerkesztőségének évente 360 ezer olvasó írja meg véleményét a fiatalokat foglalkoztató kérdésekről. a komszomol jól hasznosítja a társadalomtudományi kutatásoknak az ifjúsággal kapcsolatos következtetéseit s főiskoláján néhány évvel ezelőtt megkezdődött a tudományos ifjúságkutatás bázisának kialakítása. úgy véljük, hogy eddigi eredményeiket mi is hasznosíthatjuk a kisz ifjúságkutatási munkájának megszervezésében.

- tárgyalásainkat arra is felhasználtuk, hogy keressük az együttműködés újabb lehetőségeit. rendszeresen megkapjuk és lefordítjuk például a komszomol tapasztalatait összegező, illetve az ifjúságpolitika témakörében először megjelenő kiadványokat, műveket, köztük a most megjelenő marx-engels kötetet, illetve azt a kislexikont, amely ismerteti a világ legjelentősebb ifjusági szervezeteit.

/folyt. köv./  
12.30/bzs

Tó1330

- 22 -

bb 28. /magyar-szovjet ... 3. folyt./bzs

- megállapodtunk abban is, hogy nyaranta továbbra is megszervezzük az ugynevezett barátsági táborokat, amelyek a múltban is jó fórumai voltak a testvéri kapcsolatok erősítésének. az idén július 31. és augusztus 7. között szolnok látja vendégül a szovjet-magyar barátsági tábor másfélszáz ifju résztvevőjét. egyetértettünk abban is, hogy tovább kell fejleszteni a testvérvárosok, testvérszervezetek kapcsolatát, hatékonyabbá kell tenni a barátság-vonatok nevelési programját s szélesíteniük kell az ifjusági turizmust - a szovjetunióban újabb utvonalak bekapcsolásával, idehaza pedig több magyar-szovjet találkozó megszervezésével. tanácskozásaink során véleményét cseréltünk a x. világifjusági és diáktalálkozó előkészítésével kapcsolatban is; már a vit jegyében rendezzük meg május 15. és 25. között budapesten a dolgozó fiatalok európai szemináriumát. ez év őszén moszkvában kerül sor a dolgozó fiatalok világtalálkozójára, - zárta nyilatkozatát dr.gombár józsef.  
/mti/

--

bb 29. megjelent lenin életrajzának új kiadása

1 ro/mm zs bzs hgy

1972. április 22.

a kossuth és a kárpáti uzsgorod kiadó közös vállalkozásban jelentette meg vlagyimir iljics lenin életrajzának új kiadását. a kötetnek több mint a fele olyan dokumentumokat, leveleket, visszaemlékezéseket tartalmaz, amelyek magyar nyelven még nem jelentek meg.

ez a lenin-életrajz az előző kiadásoknál teljesebben veszi figyelembe a gazdag memoár-irodalmat, lenin kortársainak visszaemlékezéseit, amelyek színes képet rajzolnak leninről, mint vezetőről, elvtársról, emberről. a szovjet szerzői munkaközösség által születésének 100. évfordulójára elkészített kiadás nemcsak sok új tényről közöl lenin életéről és tevékenységéről, hanem az előzőknél behatóbban világítja meg az aktuális problémákkal kapcsolatos lenini eszméket, a forradalmi munkásmozgalomra és a szocializmus építésére vonatkozó marxi-lenini elveket. /mti/

--

12.37/bzs

Tó1330

- 23 -

bb30. tizenkét évi szigorított börtönre ítélték a szentgotthárdi feleséggyilkost

vid/ká/rj hgy

1972. április 21.

a szombathelyi megyei bíróság szombaton hirdetett ítéletet kiss attila szentgotthárdi lakos bűnügyében. a 36 éves fiatalember ez év január 23-án a déli órákban egyetlen késszurással kioltotta felesége életét.

tizenkét évvel ezelőtt kötöttek házasságot. lakásuk nem volt, ezért a férj özvegy anyjához költöztek. egy éves együttlakás után megromlott köztük a viszony. többször veszekedtek, a férj egy esetben tettelesen is bántalmazta saját anyját. az incidens után teljesen megszakadt a kapcsolat az anya és az ifju pár között, de továbbra is egy lakásban éltek.

a múlt év nyarán kissék új lakást kaptak, s a szomszédok, ismerősök úgy látták, hogy a házaspár boldogan él. házasságukból két gyermek született, az egyik tíz, a másik négy esztendő.

a békés házasság azonban csak látszat volt. kissék között a viszony az utóbbi egy-két évben fokozatosan rosszabbodott, gyakran veszekedtek, a férj tettelesen is bántalmazta feleségét. kissben féltékenység is lappangott. gyakran volt kiszálláson, s azt gondolta, hogy távollétében felesége hitlen hozzá.

január 23-án, vasárnap a férj felkelt, maga készítette reggelijét elfogyasztva kiment a lakásból motort szerelni. közben betért a kocsmába, majd dél tájban hazament, s leányát elküldte borért. az italból feleségének is töltött, aki azonban nem fogadta el. „részeg disznóval nem iszom, - mondta. erre a férj megverte feleségét, majd a szekrényhez lépett, ahonnan elővett egy törzszerű diszkést, amivel hadra szurta az asszonyt. kissné néhány perc leforgása alatt belehalt sérülésébe.

a megyei bíróság kiss attilát egyrendbeli emberölés büntette miatt 12 évi szigorított börtönre ítéli, valamint 9 évre eltiltja a közügyek gyakorlásától. a vádlott és védője három napi gondolkodási időt kért, az ügyész az ítélettel egyetértett. /mti/

--

12.35 rj

Td 1320

- 24 -

bb. 31. már exportra is termel az első hazai vékonypapírgyár

vid/kz/rj hgy

1972. április 22.

gépkocsival és vasuton naponta már nagy mennyiségű papírt szállítanak el a lábatlani vékonypapírgyárból, amelynek építése nemrég fejeződött be. négy korszerű finn gyártmányú gépsor ontja a különleges minőségű papirokat, olyan termékeket, amelyeket eddig jórészt importáltak. a többi között igényes nyomdai munkára alkalmas biblionyomó papír, mindkét oldalán jól írható légiposta papír, sok színű és formájú szalvetea és különleges műszaki papírok kerülnek le a modern gépsorokról. bőségesen kap már a kereskedelem csomagoló papírokat, megkezdték a zsírhatlan pergamen papírok gyártását is. ebben az évben már 30 000 tonna papírt ad a népgazdaságnak az új gyár, s 1973-ban éri el a tervezett teljes kapacitást, az évi 35 000 tonna termelést.

a lábatlani papírszállítmányok eljutnak az ország minden részébe. szalvétából és egészségügyi papírból már olyan bőséges az ellátás, hogy megkezdhetik e két termék exportálását is. elsőként romániába, lengyelországba és csehszlovákiába szállítottak. /mti/

--

bb. 32. az üzletek ünnepi nyitvatartása

pr/zs rj hgy

1972. április 22.

április 29. /szombat/  
-----

- minden élelmiszer üzlet legalább 19 óráig, az egyébként ennél később zárók a szokásos nyitvatartási rendjük szerint,
- a csarnokok és piacok reggel 6 órától 19 óráig,
- a fel nem sorolt üzletek, áruházak és vendéglátó egységek a szokásos változatlan nyitvatartással üzemelnek.

/folyt.köv./

13.00 rj

Td 1340

- 25 -

bb. 32. / az üzletek... 1. folyt./rj

április 30. /vasárnap/  
-----

- az egész éven át vasárnap nyitvatartó élelmiszerboltok, ábc élelmiszer áruházak, piacok, édesség, dohány- és virágboltok a szokásos vasárnapi nyitvatartási rendjük szerint,

- a vendéglátóipari egységek a szombati nyitvatartási rendjük szerint üzemelnek,

- a fel nem sorolt üzletek, áruházak zárva tartanak.

május 1. /hétfő/  
-----

- minden élelmiszer üzlet, édességbolt, csarnok- és piac, iparcikk üzlet, áruház zárva tart,

- a dohány- és virágboltok, valamint a vendéglátóipari egységek a szokásos vasárnapi nyitvatartási rendjük szerint üzemelnek.

a fel nem sorolt napokon és üzletekben a nyitvatartás az egyébként szokásos rend szerint változatlan.  
-----

fodrászüzletek  
-----

április 29. /szombat/ hétköznapi nyitvatartási rend szerint

április 30. /vasárnap/ vasárnapi nyitvatartási rend szerint  
május 1. /hétfő/ minden üzlet z á r v a

a szállodákban, fürdőkben és pályaudvarokon működő fodrászüzletek nyitvatartása fentiektől függetlenül az igényeknek, illetve a fürdők nyitvatartásának megfelelően történik.

fényképészüzletek.  
-----

április 29. /szombat/ hétköznapi nyitvatartási rend szerint  
április 30. /vasárnap/ vasárnapi nyitvatartási rend szerint  
május 1. /hétfő/ minden üzlet z á r v a

/folyt.köv./

13.05 rj

- 26 -

bb. 32. / az üzletek... 2. folyt./rj

szikvizárusító üzletek  
-----

április 29. /szombat/ hétköznapi nyitvatartási rend szerint  
április 30. /vasárnap/ minden üzlet z á r v a

május 1. /hétfő/ a főv. ásványviz- és jégipari vállalat kiskereskedelmi üzletei 8-14 óráig tartanak nyitva, magánkiszármagok 8-12 óráig tartanak nyitva.

/mt1/

--

bb 33. április 24.: nemzetközi ifjúsági szolidaritási nap

1/pr/tr/rj zs hagy m 1972. április 22.

április 24.-e, a nemzetközi ifjúsági szolidaritási nap alkalmából nyilatkozatot adott ki a demokratikus ifjúsági világszövetség irodája. a nyilatkozat hangsúlyozza: meggyőződésünk, hogy a divs z viii. kongresszusán „az ifjúság vádolja az imperializmust, jelszóval meghirdetett akció mind szorosabb egységbe tömöríti a haladó ifjúság erejét az imperializmus és a reakció ellen, a boldog jövőért vívott harcban.

a divsz felhívással fordul valamennyi tagszervezetéhez, a világ egész haladó ifjúságához, hogy április 24-én tüntetésekkel, nagygyűlésekkel és különböző szolidaritási akciókkal tegyen hitet a vietnami, a laoszi és a kambodzsai nép igaz ügye mellett, biztosítsa cselekvő szolidaritásáról a portugál gyarmatok és dél-afrika harcoló népét, ifjúságát, az arab és a palesztin népet, afrika, ázsia és latin-amerika fiait, mindazokat, akik a társadalmi felemelkedésért, népi, hazájuk függetlenségéért, szabadságáért küzdenek. április 24-e- zárul a nyilatkozat- szolgálja a berlinben megrendezendő x. világifjúsági találkozó sikeres előkészítését  
/mt1/

--

13.11 rj

- 27 -

bb. 34. a magyar nők országos tanácsának delegációja

tr/rj zs hgy

1972. április 22.

a német szocialista művelődési közösség bochumi szervezetének meghívására tapasztalatcsere céljából a német szövetségi köztársaságba utazott. /mti/

--

bb. 35. átadták a markusovszky díjakat

t/vt/mm/rj zs hgy

1972. április 22.

az orvosegészségügyi dolgozók szakszervezetének weill termében szombaton adták át - ezuttal 11. alkalommal a markusovszky-díjakat, amelyekkel minden évben az orvosi hetilap előző évfolyamában közölt legjobb elméleti vagy gyakorlati témájú tanulmányok szerzőit jutalmazzák. az ünnepélyes díjkiosztó ülés résztvevőit dr. trencséni tibor, az orvosi hetilap felelős szerkesztője üdvözölte, majd dr. fischer Antal egyetemi tanár, a szerkesztő bizottság tagja „egészség-politikai feladatok markusovszky korában és ma,, címmel tartott nagy érdeklődéssel kísért emlékeztetést. ezt követően került sor a díjak átadására, amelyeket az idén a következő orvosok kaptak:

dr. figus I. Albert igazgató főorvos, dr. simon László alorvos, dr. Bánki Gyula és dr. Bajtai Attila tudományos munkatársak, hidvégi Jenő, a rádió szerkesztője, dr. Iványi János osztályvezető főorvos, dr. Schuler Dezső egyetemi docens, dr. Várbiro Béla igazgató főorvos, dr. Breila István osztályvezető főorvos, dr. Farkas Gábor, dr. Mohay András. a kitüntetett orvosok tanulmányaikban egyebek közt olyan fontos témákkal foglalkoztak, mint az idült gyomorhurut, a szívvel kapcsolatos rizikófaktor vizsgálata, a koraszülöttség egészségügyi és társadalmi hatása.

az orvosi hetilap „folyóiratreferátumok,, című rovatában sok éven át kifejtett értékes közreműködésükért jutalomban részesültek: dr. Fauszt Imre igazgatóhelyettes főorvos, dr. Hajós Mária főorvos, dr. Honti József rendőrorvos százados, dr. Korossy Sándor főorvos, dr. Laczay András főorvos, dr. Pálóssy Béla adjunktus és dr. Pár Alajos adjunktus. /mti/

--

13.20 rj

101340

- 28 -

bb 36. motoros halál a sikos úton

i ba/pá bzs hgy

1972. április 22.

a megengedettnél gyorsabban vezette motorkerékpárját gönyű belterületén a kossuth Lajos utcában szabó Emil 18 éves segédmunkás, nagyszentjánosi lakos. a sikos úton motorkerékpárjával megcsúszott, az utpadkának, majd egy betonkerítésnek ütközött és felborult. a szerencsétlen fiatalember olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt. /mti/

--

bb 37. botrányt okozott az eszpresszóban, durván sértegette a rendőröket

vid/fm bzs hgy

1972. április 22.

vati József büntetlen előléltű, 52 éves tatabányai vágár erősen ittasan betért a helyi sport eszpresszóba, ahol megtagadták a kiszolgálását. erre durván sértegette a női alkalmazottakat, orditozott, leverte a pultról a poharakat. az öt csillapító személyekre is rátámadt. a közbotrányt okozó férfit végül is a rendőrök tették ártalmatlanná. akkor azokat kezdte durván sértegetni. vati Józsefet garázdaság és a közösség megsértésének büntette miatt az esztergomi megyei bíróság - jogerősen - nyolc hónapi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

--

bb 38. kísérteti iskolák pedagógusainak és tanulóinak tanácskozása székesfehérvárott

vid/fm bzs hgy

1972. április 22.

bevált-e az ország 53 középfoku tanintézetében az a két éve meghirdetett mozgalmi kísérlet, amelynek célja a kisz-munka hatékonyságának növelése, az alapszervezetek szocialista közösséggé formálása és a kisz-szervezetek önállóságának növelése volt? - erről kezdődött kétnapos tanácskozás szombaton székesfehérvárott.

/folyt. köv./  
13.22/bzs

101345

- 29 -

bb 38. /kísérleti iskolák ... 1. folyt./bzs

a tanácskozáson résztvettek az ország kísérleti iskoláinak pedagógusai, diákjai, valamint megjelent szűcs Istvánné, a kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának titkára, Khaut András, a Kisz Fejér megyei bizottságának első titkára, Seres József, a Fejér megyei tanács művelődésügyi osztályának vezetője.

Breznjánysky Gyuláné, a Kisz Székesfehérvári városi bizottságának titkára köszöntötte a résztvevőket, majd Boldizsár Gábor, a Kisz kb munkatársa ismertette a tanintézeti Kisz-munka továbbfejlesztését szolgáló kísérlet eredményeit. hangsúlyozta, hogy az eddigi tapasztalatok azt bizonyítják: a kísérlet beváltotta a hozzáfűzött reményeket, az alapszervezetekben a tagok érdeklődését, várakozását a korábbinál jobban kielégítő mozgalmi munka folyik. az eredményekkel azonban még nem elégedettek száz százalékosan az illetékesek, s további új lehetőségeket keresnek a Kisz-munka hatékonyabbá tételére. /mti/

..-

bb 39. névadójuk születésének 76. évfordulójáról emlékeztek meg a Győri Zalka Máté általános iskola növendékei

vid/fm bzs hgy

1972. április 22.

a Győri Vörös Hadsereg uti általános iskola néhány évvel ezelőtt vette fel a legendáshírű „Lukács, tábornok, Zalka Máté” nevét. szombaton névadójuk születésének 76. évfordulóján, emlékinnepséget rendeztek az iskolában. délelőtt „ki tud többet Zalka Mátéről”, címmel tartottak vetélkedőt, délután pedig megkoszorúzták az iskola falán elhelyezett Zalka-domborművet. az ünnepeken résztvettek a Győri Üzemek Zalka Máté nevét viselő brigádjainak küldöttei is, ezt követően vették birtokukba a tanárok és növendékek az évfordulóra elkészült új fizikai előadótermet, amelyet a Zalka-brigádok segítségével, korszerű kísérleti eszközökkel is felszereltek. /mti/

..-

13.27/bzs

- 30 -

Tólsz

bb 40. miniszteri rendelet a hus- és huskészítmények forgalmazásáról

1 jf/mm 1e bzs hgy

1972. április 22.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter a belkereskedelmi miniszter egyetértésével módosította a hus- és huskészítmények forgalmazásáról intézkedő 1968. évi rendeletet; lehetővé tette, hogy a husipari feldolgozással foglalkozó mezőgazdasági nagyüzemek meghatározott körzetben tőkehus értékesítsenek. a forgalmazási engedélyt a gazdaságoknak illetékes szerveknél kérelmezniük kell.

a rendeletre azért volt szükség, mert számos mezőgazdasági nagyüzem huskészítményeket, hurkát és kolbászt állít elő, és ezeket meghatározott feltételek mellett árusítja is. az üzemeknek ez a tevékenysége jól egészíti ki a lakosság ellátását. mindeddig azonban nem volt lehetőség arra, hogy a husipari feldolgozásnál „előállított”, nemes husokat, a karajt, a combot önállóan értékesítsék. a rendelet ezt most lehetővé teszi, ami annál is inkább előnyös, mert a feldolgozó üzemekhez közelebbi ellátási körzetekbe ezentul jut majd friss hus, elkerülnek az áru felesleges szállítását és a gazdaságok is az eddiginél jobban megtalálják számításukat.

a gazdaságok által forgalmazott tőkehus beleszámít a központi gazdálkodási keretbe. /mti/

..-

bb 41. bicinium éneklési verseny szegeden

vid/fm bzs hgy

1972. április 22.

tavaszi hangversenyeken 1965. óta találkoznak rendszeresen a Csongrád megyei ének-zene tagozatu általános iskolák kórusai. az idén Kodály Zoltán születésének kilencvenedik és halálának ötödik évfordulója alkalmából szegeden tartják kétnapos programjukat a Csongrádi, Hódmezővásárhelyi, Makói, Szegedi és Szentesi intézmények kisdíákjai, akik közül több mint négyszázan lépnek pódiumra a hétvégi rendezvényeken.

/folyt. köv./  
13.33/bzs

- 31 -

Tólsz

bb 41. /bicinium ... 1. folyt./bzs

szombaton a szegedi tanárképző főiskola gyakorló általános iskolájában bicinium éneklési versenyt rendeztek. a kodály „bicinia hungarica”, című munkájára alapozott vetélkedőn korosztályonként összeállított három kategóriában 72 tanuló, a zsűri által meghatározott műveket énekelt kodály biciniumaiból. a kétszólamu dalocskákat versenypárok adták elő. egyébként a korábban megtartott iskolai válogató versenyek legjobbjai kerültek a szegedi döntőbe, ahol a kodály zoltánné elnökségével működő, neves zenepedagógusokból álló zsűri értékeli a versenyt.

a csongrád megyei ének-zene tagozatu általános iskolák hat kórusa vasárnap ad hangversenyt az ady-téri egyetemi épület auditórium maximumában.

a kétnapos találkozó programjában közös népdaltanulás, kánon-éneklés, énekes népi játékok előadása, zenés fejtörő is szerepel

az emléklapokat, díjakat vasárnap adják át.

a kis dalosok megkoszorúzzák majd bartók béla és kodály zoltán dóm-téri emlékműveit.

az iskolák növendékeinek egyes programjait megtekintették azok a francia, svéd, kanadai, argentinai, japán, angol zenepedagógusok, akik jelenleg kodály zenepedagógiai módszereit, a magyar zeneoktatás szervezetét tanulmányozzák hazánkban./mt1/

--

bb 44. koszorúzás a közlekedési szakszervezet mártírjainak emléktáblájánál

t ba/pá ie bzs hgy

1972. április 22.

harminc évvel ezelőtt, 1942. tavaszán a fasiszták által elhurcolt, majd elpusztított mártírjairól emlékezett meg szombaton délelőtti köztársaság téri székházában a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezete.

a mártírok emléktáblájánál elsőként toth istván, a szakszervezet főtitkára, majd a nagy szállítási és közlekedési vállalatok vezetői, s a mártírok hozzátartozói, barátai helyezték el a kegyelet koszorúit. /mt1/

13.38/bzs

- 32 -

Tóth

bb. 42. kutyavásár síófokon

vid/rj kz hgy

1972. április 22.

a balatoni előszezon érdekes rendezvénye kezdődött meg szombaton síófokon. kutyavásárt tartott a balaton étterem előtti téren a síótur és a magyar ebtenyésztők országos egyesülete. a vásárra már szombaton kora reggel az ország csaknem minden részéből érkeztek kutyabarátok és ebtartók. az agárdi állami gazdaság is elhozta legszebb agarait. ezenkívül mintegy félszáz törzskönyvezett komondor, boxer, agár, vizsla, kuvasz érkezett a vásárra. több ka példány is szerepelt az eladási listán. ilyen volt az albinó boxer, valamint a csillogó szőrű koromfekete pekingi palota kutya amiből gazdája öt darabot hozott el a vásárra. harmos józsef nagybátonyi nyugdíjas már a kora reggeli órákban egyet el is adott belőlük kétezert forintért. a régi szólás - mondás tehát, hogy egyszer volt budán kutyavásár, ezuttal megdőlt, mert a síótur elhatározta, hogy a jövőben minden évben megrendezik a balatoni kutyavásárt.

a kétnapos vásárra szombat délutáni órákban újabb érdeklődők és eladók érkeztek. /mt1/

--

bb. 43. zápor, zivatar, a balatontól a fekete tengerig

1/ba/rj ie hgy

1972. április 22.

a szinte teljesen csapadékmentes tél után, úgy tűnik, április végére pótolni kezdi a földek hiányzó nedvességét. az ideiglenes meteorológiai sajtósága, hogy míg az ősz és a tél az átlaghoz képest rendellenesen alakult, addig az április, amely köztudottan a legszesélyesebb hónap, eddig maradéktalanul beváltotta a várakozásokat, nemcsak változékonyságában, hanem - ami a legfontosabb - a csapadék mennyiségében is. április 12-e óta csaknem 35 milliméter csapadék hullott az országra.

a prognózis szerint továbbra is változékonny marad az idő. a fekete tengertől hazánk nyugati határáig terjedő alacsony nyomású képződmény hatására a balatontól a fekete tengerig terjedő sávban csapadékos, esős, zivataros időjárás alakult ki, az esős órákat azonban hirtelen napos idő válthatja fel. /mt1/

- 33 -

XA 1330

bb. 45. elhárult az aszály fenyegető réme - kiadás esők országszerte

ö/vid/kz/tné/rj hgy

1972. április 22.

az utóbbi héten országszerte kiadás esők áztatták a határt. az esők nyomán teljesen megváltozott a széntföldek képe. új erőre kaptak a nemrég még szárazságtól sárguló növények, az aszálytól szárazgátolt gabonák, haragos zöldek lettek, gyorsan növekszenek, szépen bokrosodnak. meggyorsult a korábbi hetekben elvetett kalászosok kelése, fejlődése is. baranyában 500 nap óta ebben az időszakban hullott le a legtöbb csapadék. április 10-től nem volt nap, hogy nem esett volna több-kevesebb eső, s így együttesen körülbelül 100 milliméter csapadék áztatta meg a megye határát. jellemző a földek szomszúságára, hogy a folytonos esőzés ellenére sem áll sehol víz, az eső mindenütt egyenletesen beszívárgott a talajba. a mezőgazdászok megállapítása szerint legalább egy méter mélyen áztattak a földek, ami azt jelenti, hogy most már elhárult az aszály fenyegető réme, hiszen bőséges vízkészlet halmozódott fel a növények gyökérzónájában. a mezőgazdasági üzemek vezetői biztosra veszik, hogy az őszi vetések rövid idő alatt pótolják majd szárazság miatti elmaradásukat.

az esőzések egyes munkákat hosszabb-rövidebb időre meggátoltak, másokat viszont elősegítettek. heves megyében, ahol pár nap alatt mintegy 50-60 milliméter csapadék hullott le, szombaton a kedvező lehetőséget kihasználva megkezdték a paprikapalánták kiültetését a szabadba. úgy tervezik, hogy a jövő héten az előbbinél melegigényesebb dohány és dinnye palánták telepítéséhez is általánosan hozzálátnak. jól jött a csapadék a szabolcs-szatmár megyei almáskeréknek is. a laboratóriumi vizsgálatok szerint a virágok kötődése kitűnő volt, s ha az időjárás továbbra is kedvező marad, jó termésre lehet számítani. az esőket kísérő „nevelő időben”, nemcsak a növények, de a gyomok is gyors fejlődésnek indultak. több helyütt, így például halában hozzá kellett látni a cukorrépa első kapálásához.

az esők szüneteit, a munkára alkalmas időt mindenütt maximálisan kihasználják, országszerte elsősorban az időszak legnagyobb arányú munkáját - a kukorica vetését - szorgalmazzák. késésről még szó sincs. az esők által okozott kényszerpihenők ellenére is mezőgazdasági üzemünk többsége az átlagoshoz képest két-három hétre előre van ezzel a munkával. szabolcs-szatmár megyében például a teljes tervezett terület 25 százalékán került már a hét végéig földbe a kukorica magja. csongrádban 60 ezer holdon, somogyban 20 ezer holdon, békésben pedig több mint 100 ezer holdon végeztek ezzel a munkával. különösen figyelemre méltó békés megye eredménye. ott ugyanis szombaton tuljutottak a kukoricavetés félidején. /mt1/

..-

13.02 rj

- 34 -

NA 1500

bb 47. /Lenin - ... 1. folyt./bzs

baranyában is megemlékeztek Lenin születésének 102. évfordulójáról. délelőtti pécsen, a pártszékház előtt álló Lenin-szobornál koszorúzási ünnepséget rendeztek, este pedig komlón került sor ifjúsági nagygyűlésre. a fiatalok lámpionokkal vonszolták a város központjába, a zászló- és virágdiszbe öltözött Lenin-térre, ahol komló vezetői fogadták őket. az ünnepi beszéd után a bányászváros párt-, állami- és társadalmi szerveinek vezetői megkoszorúzták a Lenin-élművet.

a fehérgyarmati állami gazdaságban lezajlott emlékünnepségen nagy jelen, a magyar-szovjet baráti társaság országos elnökségének tagja - aki annakidején személyesen is találkozott Leninnel - méltatta a nemzetközi munkásmozgalom kimagasló vezetőjének életét és munkásságát. a nyíregyházi tanárképző főiskolán kiállítás nyílt Lenin életművéről, a szovjetunióban folyó tudományos kutatások eredményeiről.

az évforduló alkalmából koszorúzási ünnepségeket rendeztek többek között szolnokon, salgótarjánban, kecskeméten, veszprémben, békéscsabán és gyulán. /mt1/

..-

bb 46. tízezer baranyai fiatal vállalt kommunista műszakot

vid/kz bzs hgy

1972. április 22.

mintegy tízezer baranyai fiatal vállalt önkéntes termelő munkát a szabad hétvégén, szombaton és vasárnap. kommunista műszakkal emlékeznek Lenin születésének évfordulójára, a gyarmati ifjúság napjára és szolidaritásukat fejezik ki a harcoló vietnami szabadságharcosokkal.

legnagyobb létszámmal a mecseki szénbányák dolgozói veszik ki részüket a megyében 1970 óta ismétlődő akcióból. a vállalat tíz üzemében szerveztek termelőműszakot, amit szombaton reggel ünnepi röpgyűlések előztek meg, majd kétezer láttak munkához a föld alatt és a külszínen. a délutános és éjszakai háromra újabb kétezer jelentkeztek, részben szemet termelnek, részben egyéb fenntartási, javítási feladatokat látnak el. a pécsi pannónia sörgyárban a palackozók, a baranya megyei állami építőipari vállalatnál a lakásépítő brigádok tartottak kommunista szombatot. /folyt. köv./

14.12/bzs

- 36 -

NA 1500

bb. 45. elhárult az aszály fenyegető réme - kiadás esők országsszerte

ö/vid/kz/tné/rj hgy

1972. április 22.

az utóbbi héten országsszerte kiadás esők áztatták a határt. az esők nyomán teljesen megváltozott a szentőföldek képe. új erőre kaptak a nemrég még szárazságtól sáynlódnő növények, az aszálytól sa-nyargatott gabonák, haragos zöldek lettek, gyorsan növekszenek, szépen bokrosodnak. meggyorsult a korábbi hetekben elvetett kalászosok kelése, fejlődése is. baranyában 500 nap óta ebben az időszakban hullott le a legtöbb csapadék. április 10-től nem volt nap, hogy nem esett volna több-kevesebb eső, s így együttesen körülbelül 100 milliméter csapadék áztatta meg a megye határát. jellemző a földek szomjuságára, hogy a folytonos esőzés ellenére sem áll sehol víz, az eső mindenütt egyenletesen beszívargott a talajba. a mezőgazdászok megállapítása szerint legalább egy méter mélyen átáztak a földek, ami azt jelenti, hogy most már elhárult az aszály fenyegető réme, hiszen bőséges vízkészlet halmozódott fel a növények gyökérzónájában. a mezőgazdasági üzemek vezetői biztosra veszik, hogy az őszi vetések rövid idő alatt pótolják majd szárazság miatti elmaradásukat.

az esőzések egyes munkákat hosszabb-rövidebb időre meggátoltak, másokat viszont elősegítettek. heves megyében, ahol pár nap alatt mintegy 50-60 milliméter csapadék hullott le, szombaton a kedvező lehetőséget kihasználva megkezdték a paprikapalánták kiültetését a szabadba. úgy tervezik, hogy a jövő héten az előbbinél melegebb nyesebb dohány és dinnye palánták telepítéséhez is általánosan hozzálátnak. jól jött a csapadék a szabolics-szatmár megyei almáskeréknek is. a laboratóriumi vizsgálatok szerint a virágok kötődése kitűnő volt, s ha az időjárás továbbra is kedvező marad, jó termésre lehet számítani. az esőket kísérő „nevelő időben”, nemcsak a növények, de a gyomok is gyors fejlődésnek indultak. több helyütt, így például halában hozzá kellett látni a cukorrépa első kapálásához.

az esők szünetelt, a munkára alkalmas időt mindenütt maximálisan kihasználják, országsszerte elsősorban az időszak legnagyobb arányú munkáját - a kukorica vetését - szorgalmazzák. késésről még szó sincs. az esők által okozott kényszerpihenők ellenére is mezőgazdasági üzemek többsége az átlagoshoz képest két-három hétre előre van ezzel a munkával. szabolics-szatmár megyében például a teljes tervezett terület 25 százalékán került már a hét végéig földbe a kukorica magja. csongrádban 60 ezer holdon, somogyban 20 ezer holdon, békésben pedig több mint 100 ezer holdon végeztek ezzel a munkával. különösen figyelemre méltó békés megye eredménye. ott ugyanis szombaton tuljutottak a kukoricavetés félidején. /mt1/

13.02 rj

NF 1500

- 34 -

bb 47. Lenin-émlékinnepségek vidéken - országos uttörő találkozó Leninvárosban

ö vid/fm bzs hgy

1972. április 22.

szombaton országsszerte ünnepeken emlékeztek meg Lenin születésének 102. évfordulójáról.

borsod megye vegyipari központjában, Leninvárosban nagyszabású uttörő találkozót rendeztek. a város nagy névadója születésének évfordulóján, az elmúlt év őszén tartották meg „a mi Leninvárosunk”, néven meghirdetett országos uttörő akció vezető aktusát. a mozgalom legfőbb célja az volt, hogy az uttörők és kisdobosok megismerjék új szocialista városunkat, fejlődő üzemeit, valamint a negyedik ötéves terv főbb beruházási és fejlesztési célkitűzéseit. az akcióban csaknem kétezer pajtás vett részt, és az ország különböző tájairól mintegy ötven uttörőcsapat látogatott el Leninvárosba és tekintette meg az ottani üzemeit.

a szombati záróünnepegre hazánk minden részéről több mint háromszáz uttörő érkezett a szocialista városba, akiknek elhelyezéséről a Leninvárosi pajtások gondoskodtak. a seregszemlén gazdag program várta a fiatalokat. így például a 3. számú iskolában került sor a „Lenin ifju távirásainak”, versenyére, a derkovits gyula művelődési központban pedig az uttörőakció díjnyertes pályamunkáiból nyílt kiállítás. érdekessége, hogy a Leninváros címerére kiírt pályázatra nyolcvankilenc tervet adtak be a fiatalok. a 2. számú iskolában Lenin életéről, munkásságáról tartottak vetélkedőt, majd délután a nőgrádi sándor utcai lakónegyedben - a megye és a város vezetőinek részvételével - diszünnepeket és ifjusági gyűlést rendeztek. ezen résztvettek az országos uttörő találkozóra érkezett szovjet ifjusági delegáció tagjai is. az ünnepeken adták át a magyar honvédelmi szövetség ajándékát, a Lenini páncélautót, amelyet az erre a célra épített kiállító csarnokban helyeztek el. az ifjusági gyűlés végén felolvasták „a mi Leninvárosunk”, akció diszparancsát, amelynek szövegét a Lenin távirás verseny győztese adta le táviróján a megyeszékhelyek uttörő szövetségeinek. este a derkovits gyula művelődési központ előtti parkban emléktűzet gyújtottak, majd tűzijátékkal szórakoztatták az uttörőtálatkozó résztvevőit.

/folyt. köv./  
14.05/bzs

x x x

- 35 -

NF 1500

bb 47. /Lenin - ... 1. folyt./bzs

baranyában is megemlékeztek Lenin születésének 102. évfordulójáról. délelőtti pécselt, a pártszékház előtt álló Lenin-szobornál koszoruzási ünnepséget rendeztek, este pedig komlón került sor ifjúsági nagygyűlésre. a fiatalok lampionokkal vonultak a város központjába, a zászló- és virágdíszbe öltözött Lenin-térre, ahol komló vezetői fogadták őket. az ünnepi beszéd után a bányászváros párt-, állami- és társadalmi szerveinek vezetői megkoszoruzták a Lenin-émlékművet.

a fehérgyarmati állami gazdaságban lezajlott emlékünnepségen nagy jénő, a magyar-szovjet baráti társaság országos elnökségének tagja - aki annakidején személyesen is találkozott Leninnel - méltatta a nemzetközi munkásmozgalom kimagasló vezetőjének életét és munkásságát. a nyiregyházi tanárképző főiskolán kiállítás nyílt Lenin életművéről, a szovjetunióban folyó tudományos kutatások eredményeiről.

az évforduló alkalmából koszoruzási ünnepségeket rendeztek többek között szolnokon, salgótarjánban, kecskeméten, veszprémben, békéscsabán és gyulán. /mt1/

--

bb 46. tizezer baranyai fiatal vállalt kommunista műszakot  
vid/kz bzs hgy 1972. április 22.

mintegy tizezer baranyai fiatal vállalt önkéntes termelő munkát a szabad hétvégén, szombaton és vasárnap. kommunista műszakkal emlékeznek Lenin születésének évfordulójára, a gyarmati ifjúság napjára és szolidaritásukat fejezik ki a harcoló vietnami szabadságharcosokkal.

Legnagyobb létszámmal a mecseki szénbányák dolgozói veszik ki részüket a megyében 1970 óta ismétlődő akcióból. a vállalat tíz üzemében szerveztek termelőműszakot, amit szombaton reggel ünnepi röpgyűlések előztek meg, majd kétezer láttak munkához a föld alatt és a külszínen. a délutános és éjszakai m harmadra újabb kétezer jelentkeztek, részben szemet termelnek, részben egyéb fenntartási, javítási feladatokat látnak el. a pécsi pannónia sörgyárban a palackozók, a baranya megyei állami építőipari vállalatnál a lakásépítő brigádok tartottak kommunista szombatot. /folyt. köv./

14.12/bzs

- 36 -

NA 14

bb 46. /tizezer ... 1. folyt./bzs

a szigetvári konzervgyárban a szezon előtti karbantartási munkán dolgoztak. több mezőgazdasági üzemben is szerveztek kommunista műszakot, bolyban például a termelőszövetkezet fiataljai csatornázási munkáknál segítenek, villányban a gépjavitó állomáson karbantartást végeztek, másutt szőlőkapálást vállaltak. komlón többszáz fiatal az ifjúsági park építésén működik közre. baranya csaknem száz községében a kiszések parkosítási, tereprendezési munkálatokat végeznek. beremenden, az új cementmű építkezésén dolgozó fiatalok a beruházás területén található vashulladékokat és az egyéb fel nem használt anyagokat gyűjtik össze. /mt1/

--

bb. 48. időjárásjelentés

a meteorológiai intézet jelenti április 22-én szombaton 12 órakor

rj hgy

változékony enyhe idő.

délnyugat- és közép-európa, valamint a fekete-tenger térsége fölött t alacsony nyomású rendszer helyezkedik el. ennek következtében ezeken a helyeken erősen felhős, esős az időjárás, helyenként zivatarok keletkeznek, a hőmérséklet napközben általában az évszaknak megfelelően alakult, vagy 2-4 fokkal alacsonyabb volt annál. európa többi részén változékony hűvös az idő. a kárpát-medence időjárása a következő 36 óra folyamán lényegesen nem változik, továbbra is felhős, esős marad az idő.

hazánkban pénteken a dunántúlon erősen felhős idő volt, és csak 1-5 órán át sütött a nap. máshol időnként kissé megnövekedett a felhőzet és így általában 7-12 óras nap-sütést észleltek. a hőmérséklet napközben nyugaton 15-20, máshol 20-25 fokig emelkedett. főként a délutáni órákban sok helyen zápor zivatar alakult ki. a ma reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége általában 10 mm alatt maradt, de orosháza 12, misinafőn 13, pécselt 18 mm-t mértek. ma hajnalra 8-15 fokig hűlt le a levegő. délelőtti erősen felhős, párás idő volt, néhány helyen esett az eső. a hőmérséklet 11 órára nyugaton 13-15, keleten 15-18 fokig emelkedett.

/folyt. köv./

14.15 rj

- 37 -

NA 1440

bb. 40. / időjárásjelentés... folyt./rj

Budapest pénteken a hőmérséklet napi középértéke 16.4 fok volt 3,9 fokkal magasabb mint a százéves átlag.

Budapest ma 12 órakor 17 fok a tengerszintre átszámított légnyomás 756 mm alig változik.

várható időjárás vasárnap estig:

nyugaton erősen felhős idő, sokfelé esővel, keleten változóan felhős idő, szórva esővel, keleten zivatarral. mérsékelt déli szél.

enyhe éjszaka.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 8-13, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 14-18, keleten 18-22 fok között.

a Duna vízállása Budapestnél 330 cm.  
/mti/

bb 49. hazaérkezett

k tf/gk bzs hgy

1972. április 22.

Szófiából a hazafias népfrent országos tanácsának delegációja, amely sarkos István alelnök vezetésével részt vett az ottani testvérmozgalom, a bolgár hazafias arcvonat VII. kongresszusán. /mti/

bb 50. vályi Péter hazaérkezett Moszkvából

t kg/tr 1e bzs hgy

1972. április 22.

Szombaton délelőtt hazaérkezett Moszkvából Vályi Péter miniszterelnök-helyettes, aki a KGST VB ülésén vett részt. A Ferihegyi repülőtéren fogadására megjelent dr. Faluvégi Lajos pénzügyminiszter, dr. Gál Tivadar, a kormány titkárságának vezetője, és v.j. Pavlov a Szovjetunió nagykövete.

Megérkezése után Vályi Péter a következőket mondotta az MTI munkatársának:

- a most lezajlott VB ülésnek különös jelentőséget ad a soron következő KGST-ülés közelgő időpontja, a VB főként az ülészakon napirendre kerülő kérdésekkel foglalkozott, így elsősorban a szocialista gazdasági integráció továbbfejlesztését célzó komplex programmal. ezenkívül tárgyalt néhány ágazat konkrét munkájáról is.

/folyt. köv./  
14.23/bzs

- 38 -

NA 1445

bb 50. /vályi Péter ... 1. folyt./bzs

- másik jelentős napirendi pontként egyebek között a konténer szállításnak és eszközeinek közös tervezését tárgyaltuk meg, és a további munkáról megállapodást írtunk alá. Eszerint megegyeztünk a konténeres szállítási rendszer gépeinek és berendezéseinek együttes kifejlesztésében, és ennek konkrétizálására a továbbiakban két- és többoldalú egyezményeket kötnek a gépipari minisztériumok. Mi elsősorban a csehszlovák partnerekkel működünk majd együtt a konténerizáció kifejlesztésében.

- jelentős az élelmiszeripari állandó bizottság által készített tanulmány, amely egy nemzetközi hűtőlánc létrehozásának távlati perspektíváit vázolta fel. A tervezet szerint a határokon felállítandó tranzit hűtőtárolók megkönnyíthetik a fagyasztott élelmiszerek országok közötti szállítását, a VB ülésen ismertetett tanulmány alapján a továbbiakban tárgyalunk a hűtőgépek, illetve hűtő-szállító eszközök szabánysításáról és gyártásuk részletes kérdéseiről.

Vályi Péter befejezésül elmondotta, hogy a szovjet kül- és belkereskedelem képviselői élénk érdeklődéssel tanulmányozták a Medimpex és a Mogiut moszkvai kiállítását, a jelek szerint nagy sikere van az április 4-n megnyílt magyar áruháznak is. /mti/

-. -

bb. 51. a Jeunesse musicales újabb csoportja alakult meg Győrött

vid/j hgy

1972. április 22.

A „Jeunesse musicales”, az ifjú zenebarátok nemzetközi szervezetének első csoportjai hét évvel ezelőtt alakultak meg hazánkban. Győrött az elsők között hívták életre a zenei műveltség terjesztésében jelentős missziót teljesítő csoportokat, s néhány éven belül összesen öt helyen, többek között a zeneművészeti főiskola Győri tagozatán, a zeneművészeti szakiskolában és a tanítóképzőben alakult meg az „Ifjú zenebarátok”, csoportja. A zenével aktív módon foglalkozó hivatásos és amatőr zenészek, valamint a fiatal zenerajongók kapcsolatát elősegítő Győri ifjú zenebarát körök újabb csoporttal gyarapodtak. A zeneművészeti főiskola csoportjának közreműködésével Szombaton megalakították, s egyben az első „zenebarát hangversenyt”, is meghallgatták a Győri Révay Miklós gimnázium diákjai. /mti/

-. -

14.45 rj

- 39 -

NA 1540

bb 52. építőipari fiatalok parlamentje dunaujvárosban

vid/fm-ju hgy

1972. április 22.

Szombaton dunaujvárosban megkezdődött az építő- és építőanyagiparban dolgozó fiatalok országos parlamentjének kétnapos tanácskozása. A városi tanács dísztermében tartott tanácskozást - az évm és a kisz kb képviselőinek jelentésében katonka gábor, a dunaujvárosi 26. építőipari vállalat pártbizottságának titkára nyitotta meg. Őt követően szilágyi lajos építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes ismertette az építő- és építőanyagiparba helyzetét, az ott dolgozókra, - köztük a fiatalokra - váró feladatokat - szölt a beruházások jobb előkészítésének, az átfutási idők csökkentésének, a minőség javításának szükségességéről, az építőanyagipar termelésének fejlesztéséről vázolta a lakásépítési programból adódó feladatokat. az a cél, - mondotta, - hogy az egy lakás létesítéséhez szükséges munkaerő számát a jelenlegi 1200-1300-ról az ötéves tervidőszak végére 900-ra csökkentésük. beszélt a könnyűszerkezetes építési mód bevezetéséről és hangsúlyozta, hogy az új technológiák, a korszerű szervezési és irányítási módszerek széleskörű elterjesztése megkívánja a legújabb ismeretek birtokában lévő fiatal szakemberek hathatós közreműködését.

a délutáni tanácskozáson kéri andrás, a kisz kb osztályvezetője a kisz viii. kongresszusa határozatai alapján a fiatalokra háruló feladatokról beszélt. /mti/

bb 54. Lottó nyeremények

tr-ju hgy

1972. április 22.

a 16. játékhéten ötitalátos lottószelvény nem akadt. az egyes osztályokra jutó nyereményösszegek a nyereményilleték levonása után a következők: a négy találatos szelvények száma 16 darab, a nyeremény egyenként 272.521 forint. három találatos szelvény 2531 darab van, ezekre egyenként 861 forintot fizetnek. 102.053 kéttalálatos szelvény egyenkénti nyereményösszege 21 forint. /mti

--

15.55/ju

- 40 -

M 1540

bb 53. befejeződött az országos magyar bányászati és kohászati egyesület küldöttközgyűlése

t bé/mm-ju 1e hgy

1972. április 22.

Szombaton a tudományos akadémia dísztermében befejeződött az országos magyar bányászati és kohászati egyesület 62. küldöttközgyűlése lomniczy dezső főtitkár beszámolójában hangoztatta, hogy évről-évre nő tagjaik száma, már meghaladja a 6.300-at. egyre több rendezvényre kerül sor, tavaly például mintegy 800 tanácskozást, tapasztalatcserét, előadást tartottak. a különböző rendezvényeken segítik az új tudományos eredmények elterjesztését és a tagok szakmai továbbképzését is. a jövőben fontos feladatuknak látják a szénhidrogén - és az alumínium-termelés, - felhasználás, fejlesztését és az ezzel kapcsolatos szakmai és tudományos ismeretek elterjesztését.

a küldött-közgyűlésen megválasztották a tisztségviselőket. elnök lett dr. dobos györgy, a magyar alumíniumipari tröszt vezérigazgatója, a főtitkár pedig lomniczy dezső kohómérnök. /mti/

--

bb 61. utolsó simítások a margit-híd budai hídfőjének közuti pályáján - forgalomkorlátozás a hidon

i -don/zs-ju hgy

1972. április 22.

a margit-híd budai hídfőjénél a közuti közlekedés szempontjából fontos állomáshoz érkeznek hétfőn és kedden éjjel az utépitők. az egy-egy nyomással bővített és több mint tíz méterrel szélesített hídfőben ugyanis végleges helyére került a vasbetontartószerkezet, amelynek beépítésével az itteni közlekedés az eddiginél biztonságosabban bonyolódhat majd. a hid közuti pályáján az utolsó simításokat végzik. az utépitők aszfalittal borítják a még hiányzó és felújításra váró közuti pálya uttestjét és fölfestik azokat a burkolatjeleket, amelyek eligazítják az autósokat: melyik irányban melyik nyomsávon haladhatnak, illetve a kiválasztott nyomsáv vonala melyik utszakaszba torkollik.

/ folyt. köv. /

15.05/ju

- 41 -

M 1540

bb 61. / utolsó simitások ... 1. folyt./-ju

a munkálatok ideje alatt, április 24-én és 25-én, tehát hétfőn és kedden - mindkét napon - este nyolc órától hajnali öt óráig forgalomkorlátozás lesz a margit hidon.

a pestről buda irányába tartó forgalom részére terelődut a margit-sziget - árpád-híd, ellentétes irányban pedig az építési területen lehet majd átjutni. a forgalomkorlátozás a tömegközlekedés járműveit nem érinti.

a fővárosi tanács közlekedési főigazgatósága és a brfk közlekedésrendészete kéri az autósokat, hogy az utépitők munkájának elősegítése és mielőbbi befejezése érdekében e két napon uticéljuk eléréséhez ne a margit-hidat vegyék igénybe. /mti/

--

bb 55. ülést tartott a tit budapesti szervezetének idegen nyelv oktatási szakosztálya

t nn/tm-ju zs hgy

1972. április 22.

budapesten is növekszik az érdeklődés az idegen nyelvek iránt: az elmúlt évben csaknem 24.000-en több mint 65.000 órát fordítottak a világnyelvek elsajátítására, nyelvismereteik gyakorlására. - egyebek között erről számoltak be a tit budapesti szervezete idegen nyelvoktatási szakosztályának szombati tanácskozásán. egyre többen tanulnak angolul, oroszul, németül, de viszonylag sokan akarnak megismerkedni például a svéd és a japán nyelvvel is. szűk körű kísérletet folytattak a szakemberek - az audiovizuális nyelvoktatás sikerén felbuzdulva - az audio-orális oktatás bevezetésére angol és orosz audio-lingvális tananyagok beiktatásával. az eddigi tapasztalatok azt igazolják, hogy a beszédkészség fejlesztésének és általában az idegen nyelvű anyag emlékezeti megőrzésének ez az egyik leghatékonyabb módja. /mti/

--

15.10/ju

- 42 -

NF 1545

bb 56. kodály zoltán zenei napok törökszentmiklóson

vid/ká-ju hgy

1972. április 22.

a vidéki zenei élet egyik fejlődő városában törökszentmiklóson, szombaton ünnepélyesen megkezdődtek a kodály zoltán zenei napok. a nagy zenetudós nevét viselő állami zeneiskola és a népművelési szervek rendezésében, rácz sándor a városi tanács elnöke megnyitotta a kodály zoltán emlékkiállítását, amely a nagy mester emlékeit, nevelési módszereit, műveit tárja a közönség elé.

az állami zeneiskolát a megye zeneiskoláinak tanulói vették birtokukba: megkezdődött a már hagyományos megyei szolfézs verseny.

délután kodály emlékülésre került sor. a népes hallgatóság előtt először lászló zenetörténész tartott előadást a népzene hatása kodály zoltán instrumentális és vokális műveiben címmel, majd emlékhangverseny zárta az első nap műsorát. az ünnepi napok további részében az országos filharmónia, a kodály zoltán állami zeneiskola emlékhangversenye, népdal és népballada est, valamint zenei témájú filmek vetítése szerepel műsoron. /mti/

--

f e l h a s z n á l h a t ó : 18 órától!

bb 57. vízműavatás mórhalmon

vid/kz -ju hgy

1972. április 22.

a mintegy hatezer lakosu csongrád megyei nagyközségben - mórhalmon - szombaton átadták rendeltetésének a nyolc millió forintos költséggel épített új vízművet. a 150 köbméteres gombafejes víztárolóból 26 kilométernyi vezetékrendszeren jut el az egészséges ivóvíz a falu lakosaihoz.

mivel a község régi ártézi kutja kimerült, új kutat is furtak.

a vízmű kiépítéséhez, társulások alapon, mintegy négy millió forinttal a lakosság is hozzájárult. /mti/

--

15.20/ju

- 43 -

NF 1545

f e l h a s z n á l h a t ó : 18 órakor!

bb 58. Ifjúsági találkozó nagymágocsón

vid/fm-ju hgy

1972. április 22.

az ifjúság nemzetközi szolidaritási napja alkalmából szombaton a szentesi járás fiataljainak találkozóját rendezték meg a csongrád megyei nagymágocsón. a környékbeli községekből mintegy háromszáz vendég érkezett a faluba. ott voltak a szegedi egyetemeken tanuló arab és vietnami fiatalok képviselői is.

a nagygyűlés előadója szabó jános, a kisz intéző bizottságának tagja volt. a lelkes hangulatu gyűlésen a fiatalok követelték, hogy az usa haderői azonnal vessenek véget a vdk területén folytatott pusztító bombatámadásoknak, csapataik kivonásával tegyék lehetővé, hogy indokina népei maguk dönthessenek sorsukról. szolidaritásukat fejezték ki az arab népeknek az izraeli agresszió felszámolására tett erőfeszítéseivel. követelték, hogy a világ börtönneiben fogvatartott haladó személyiségeket bocsássák szabadon, szüntessék be az angela davis elleni jogtalan bírósági eljárást.

e gondolatokat megfogalmazó táviratukat a nagygyűlés résztvevői eljuttatták a magyar szolidaritási bizottságnak.

az ifjúsági találkozó résztvevői este résztvettek a szentesi járás hét községe ifjúsági klubjainak ugyancsak nagymágocsón rendezett szellemi vetélkedőjén, ahol a nemzetközi szolidaritási naphoz, a magyar ifjúsági mozgalom történetéhez kapcsolódó kérdésekre kellett válaszolniuk a versenyzőknek. /mti/

f e l h a s z n á l h a t ó : 19 órakor!

bb 59. az állami déryné színház bemutatója ózdon

vid/fm-ju hgy

1972. április 22.

az állami déryné színház legújabb produkciójának, szenczei lászló „nem mindenki jut el floridába”, című kétrészes színművének bemutató előadását szombaton este tartották meg az ózdi kun béla művelődési házban. az előadás után, amelyen részt vett a szerző és a darab rendezője, petrik józsef, - ankétot tartottak a művészek és az érdeklődő közönség részvételével.

a darabot vasárnap gönyön, majd putnokon és dédestapolcsányban is bemutatják. /mti/

15.30/ju

- 44 -

NA-1570

f e l h a s z n á l h a t ó : 19 órakor:

bb 60. vas megyei főiskolások első bálja

vid/fm-ju hgy

1972. április 22.

a vas megyei főiskolások első bálját szombaton rendezték meg a szombathelyi művelődési és sportházban. a megye a múlt év őszétől rendelkezik főiskolával. szombathelyen a pécsi tanárképző főiskola tagozata, körmenden a keszthelyi agrártudományi egyetem mezőgazdasági gépészeti főiskolái kara kezdte meg a működését. a két intézmény hallgatóin kívül a szombathelyi tanítóképző intézet tanító- és népművelő -könyvtáros szakos diákjai is résztvettek a bálon. összesen mintegy hatszázan szórakoztak az esten. /mti/

bb 62. elutazott budapestről stockholm város tanácsának elnöke

t pr/gg-ju hgy

1972. április 22.

szombaton elutazott budapestről evald johannensson, stockholm város tanácsának elnöke, aki a „stockholm ma és holnap”, című kiállítás megnyitása alkalmából néhány napot töltött a magyar fővárosban. a neves vendéget itt tartozkodása során fogadta a fővárosi tanács elnöke, akivel tárgyalásokat folytatott stockholm és budapest kapcsolatainak szorosabbá vonásáról. evald johannensson a ferihegyi repülőtéren szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke bucsúztatta, ott volt sigge lilliehöök, a svéd királyság budapesti nagykövete is. /mti/

bb 64. kifizették a lottó rekord-főnyereményét

i kf/pá-ju ie hgy

1972. április 22.

szombaton az országos takarékpénztár központjában beváltották a 14. játékhet öttalálatos lottószelvényét. a lottó eddigi legnagyobb nyereménye egy nyugdíjas vasmunkásnak jutott, aki a pénzből egyebek között a főváros környékén családi házat épít. a 2,354 000 forintos rekord-főnyereményt egyelőre takaréketékönyvbe helyezte el a szerencsés lottózó. /mti/

15.37/ju

- 45 -

NA-1600

bb 63. befejeződött a duna bizottság 30. ülészsaka

t kf/pá/ny 1e hgy

1972. április 22.

április 11-22. között budapesti székházában tartotta 30. ülészsakát a duna bizottság.

az ülészsakon hajózási, hidrotechnikai és hidrometeorológiai, valamint pénzügyi kérdéseket tárgyaltak. a tanácskozás résztvevői egyhangulag elfogadták egyebek között a dunai hajók fedélzeti okmányainak egységesítésére vonatkozó ajánlásokat. az ülészsak határozatában rögzítették azokat a dunai országokat érintő, hajózási, hidrológiai, gazdasági, kereskedelmi és jogi kérdéseket, amelyeket a duna-majna-rajna és a duna-odera-elba vízösszeköttetésekkel kapcsolatosan tanulmányozni kell. ugyancsak elfogadta az ülészsak a duna bizottság 1973. márciusáig szóló munkatervét és költségvetését.

a duna bizottság 30. ülészsaka szombaton plenáris ülészel, vezetőtestületeinek megválasztásával befejezte munkáját. a duna bizottság alapító okmánya, az 1948. évi belgrádi egyezmény, értelmében ugyanis a bizottság vezetőinek megbízatása három évre, nemzetközi apparátusáé pedig hat évre szól, s ez az idő most lejárt. ezért az 1972-1975-ig terjedő időszakra a duna bizottság elnökévé ioan cotot-ot, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövetét választották, az alelnök sztoio sztanoev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete, míg a titkár v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete lett.

a következő hat évre megválasztották a duna bizottság állandó szerveinek, a - budapesten székelő - titkárságának az igazgatóját, helyetteseit, és kijelölték nemzetközi tisztviselőit. a duna bizottság titkárságának igazgatója dr. fekete györgy, a mahart vezérigazgatója lett, aki hat évvel ezelőtt már műszaki igazgató-helyettesként tevékenykedett a bizottság apparátusában.

a duna bizottság legközelebbi ülését jövő év márciusában tartják. /mti/

--

bb 65. vasárnap este tv- lottószelvény sorsolás

1 kf/pá/ny 1e hgy

1972. április 22.

a sportfogadási és lottó igazgatóság a rendkívüli, tv lottószelvény nyerőszámaikt vasárnap este 9 órai kezdettel a televízió nyilvánossága előtt szórakoztató műsor közben sorsolja ki.

/folyt köv/  
15.45/ny

-46-

Nr 1600

bb 65. / vasárnap este .....folyt/ny

a tv lottószelvények rendkívüli jutalom sorsolását szerdán tartják az igazgatóság székházában. a húzáson főnyereményként egy kétszobás öröklakást, két szigeti személygépkocsit és tíz 50 ezer forintos vásárlási utalványt, összesen kereken ezer nyereményt sorsolnak ki. /mti/

--

bb 66. megnyitották a dunaujvárosi ifjúsági napokat

vid/fm/ny hgy

1972. április 22.

„ fiatalok a városért,, a város a fiatalokért,, jelszóval szombaton megkezdődtek az ideai dunaujvárosi ifjúsági napok. a hagyományos ifjúsági rendezvénysorozat most került sor nyolcadszor a városban.

az ünnepélyes megnyitót a zászlókkal díszített lenin-téren sokezer fiatal jelenlétében tartották meg. szűcs istvánné, a kisz központi bizottságának titkára mondott ünnepi beszédet és nyitotta meg a tizennyolc napos politikai, kulturális és sportprogramot.

a megnyitó beszéd után mintegy négyszáz új kisz-tag tett ünnepélyes fogadalmat. ezt követően a kisz, az uttörőszervezetek, az iskolák és intézmények képviselői megkoszorúzták a lenin-szobrot. /mti/

--

bb 67. befejeződtek

gg/ny

la

1972. április 22.

a nemzetközi gazdasági és együttműködési bank és a nemzetközi beruházási bank tanácsülései. a résztvevő magyar delegáció szombaton délután hazaérkezett moszkvából. /mti/

--

16.20/ny

-47-

Nr 1630

felhasználható: 19 óraker!

bb 68. végzős kohászhallgatók gyűlési ünnepsége

vid/fm-ju la

1972. április 22.

Szombaton este rendezték meg a dunájvárosi kohászati főiskola 104 végzős hallgatójának gyűlési ünnepségét. A „szertartás”, azzal kezdődött, hogy a főiskola aulájában kiállított „kohász ereklék”, - kutyabőrre írt alapító oklevél, fogaske-rekek, kohógépész-szerszámok, jelvények előtt elvonultak, s tisztelegtek a főiskola tanárai és végzős hallgatói, majd az erről szóló „ujlenyomattal”, elátott igazolással jelenhettek meg az arany csillag szállóban este rendezett gyűlési ünnepségen, itt aranygyűrűt és háromdecis „borivó” kerámiakupát adtak át a 104 fiatal szakembernek. /mti/

bb 69. halálos közlekedési balesetek

i pr/gg-ju la

1972. április 22.

Szeged belterületén, egy utkeresztezéskor csukási István, 30 éves gépkocsivezető szabálytalanul kanyarodott autóbusszával és elütötte a kerékpáron közlekedő sziget Gábor 15 éves tanuló. sziget a helyszínen meghalt, csukási ellen előzetes letartóztatásba helyezés mellett indult eljárás.

A XX. kerületben, az Ócsai úton Béres Ferenc Ferenc, 43 éves földműves, Örkényi Lakos személygépkocsijával elütötte Scheren Lajos, 81 éves budapesti nyugdíjast, aki kórházba szállítása után sérüléseibe belehalt. az ügyben vizsgálat indult.

A X. kerületben a Krösi Csoma ut és a Harmat utca keresztezésében Bodnár Lajos 26 éves budapesti gépkocsivezető elütötte kocsiával Magyar József 19 éves tibolddaróci segédmunkást. Magyar a helyszínen meghalt, Bodnárt a rendőrség őrizetbe vette.

/ folyt. köv. /

17.50/ju

- 48 -

NA 1830

bb 69. / halálos ... 1. folyt./-ju

Korán indította az egyik 12-es jelzésű autóbust Siska István 53 éves budapesti gépkocsivezető, s a felszálló dancs Gyula, 46 éves budapesti lakos a kerekek alá zuhant. dancs meghalt, Siska gépjárművezetői engedélyét a rendőrség bevonta. /mti/

bb 70. átadták a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlaját a Csongrád megyei állatforgalmi és husipari vállalatnak

vid/ny la

1972. április 22.

A Csongrád megyei állatforgalmi és husipari vállalat - amelynek legnagyobb üzeme a szegedi szalámigyár - 1963 óta már háromszor nyerte el a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlaját, ezúttal pedig a szocialista munka vállalata címet is. az ezzel kapcsolatos ünnepséget Szombaton este tartották meg a szegedi Hungária szálló nagytermében. részt vett az ünnepségen apró Antal, az MSZMP politikai bizottságának tagja is. a vándorzászlót dr. Soós Gábor, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter első helyettese-, a szocialista munka vállalata cím odaítéléséről szóló oklevelet pedig Kökény István, az élelmiszeripari dolgozók szakszervezetének titkára adta át dr. Piros Lászlónak, a vállalat igazgatójának. a vállalat legeredményesebb dolgozói között ez alkalommal csaknem félmillió forint jutalmat osztottak ki. /mti/

bb 71. időjárásjelentés

gg-ju la

1972. április 22.

a meteorológiai intézet jelenti április 22-én, Szombaton este 19 óraker:

változékony, enyhe idő

nyugaton erősen felhős idő, sokfelé esővel. keleten változóan felhős idő, szórványosan előforduló esővel, zivatarral. mérsékelt délkeleti, déli szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap; nyugaton 14-18, keleten 18-22 fok között. /mti/

19.12/ju

- 49 -

NA 1900

- vége -